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Q: Was there anything e lse tha t  she . . . 

A: Oh, put  turpent ine i n  a pan i f  I stuck something i n  my f oo t  or 
something and let i t  soak i n  tha t  turpent ine i n  the pan, she'd do that .  
And I used t o  have stone bruises on the back o f  my heels. I guess i t  
h i t  something and bruised or something l i k e  that .  And she made some 
k ind o f  salve and so ld  i t .  Grandpa d i d  t ha t  Coo. And advert ised i t  i n  
a l i t t l e  magazine t ha t  went a l l  over the country or i n  southern I l l i n o i s  
and people would w r i t e  t o  him for  th i s .  

Q: You don ' t  know what was i n  i t? 

A: Yes. I know some of the things. Tallow was one th ing they used and 
she used. I ' v e  seen her make i t. She'd mel t  t ha t  ta l l ow and she'd put 
coal o i l  and turpent ine and l inseed o i l  and, I don ' t  know, j u s t  a whole 
batch of s t u f f  l i k e  t h a t .  And cook it. And, w i t h  tha t  ta l l ow and tha t  
was the background tha t  mads i t  l i k e  j e l l o ,  you know, k ind o f  l i k e  that .  

Q: Yes, hold i t  together. 

A: They sent away and .got t i n  boxes, they was round t i n  boxes, d i f f e r e n t  
sizes. Some of them sold f o r  a quarter and some f o r  a ha l f  a do l l a r .  
The parson tha t  wanted i t  had t o  send a stamped envelope and i t  was 
round th.in boxes t ha t  they mailed. 

Q: Yes. What a l l  was i t  supposed t o  do? 

A: Well, j u s t  whatever sores come along. 

Q: Whatever sores come a,long, you'd put i t  on. 

A: I t  healed the i t ch .  Calimo, there was calimo i n  it. And sometimes 
i f  they cou ldn ' t  get ta l low, they used lard,  yau know, p l a i n  l a r d  f o r  a 
background for it. That held i t  al together.  And i t  was s o l i d  and you 
could rub i t  and rub i t  on, you know. And then they put  an ad i n  some 
t i t t l e  magazine tha t  advert ised s t u f f  l i k e  that .  

Q: Did you see much o f  Ben when you were growing up? 

A: When we was going t o  school together. I mean, I was i n  grade school 
same w i t h  him, you know. He'd come home w i t h  me every day or two t o  eat 
lunch. Grandma wauld always want t o  know what Ben wanted for  ,his lunch. 
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And then 1 knew what I ' d  get  when-she always had pancakes or  potatoe 
soup o r  something t h a t  Ben l i k e d  when he'd come, you know. F r ied  
potatoes was my specia l .  Some k ind  o f  meat, maybe ham or  bacon or  
something f o r  lunch. I never l i k e d  t o  take my lunch t o  school. And 
then l a t e r  on Ben got  so he come home w i t h  me on a c e r t a i n  regu lar  day, 
not  j u s t  h i t  and miss. I t  would be so t h a t  Grandma would know what we 
was going t o  have f o r  lunch. I l i k e d  pancakes. We used t o  have 
waf f les .  

Q: Did he ever s tay a l l  n i g h t  or anyth ing l i k e  t h a t ?  

A: No. He never stayed a l l  n igh t .  And I  never stayed a l l  n i g h t  w i t h  my 
mother a f t e r  I l e f t ,  never d id .  And I had an aunt, Horn's s i s t e r ,  t h a t  
wasn't  marr ied when I f i r s t  went t o  Grandma's. And I  wou ldn ' t  go back 
dawn there  unless she went w i t h  me. The aunt was a good sewer. And she 
was the  l a s t  one o f  them t o  d ie ,  Aunt D o l l i e .  And her daughters are  the 
ones t h a t  I v i s i t  now. She had f i v e  daughters and one son. 

Q: Yes. 

A: And her son was on the  way t o  a basketba l l  game-he was on the  
t e a w h e n  he was s i x teen  years o ld .  And they run i n t o  a d i t c h  and the  
handle o f  the car punched t h i s  boy 's  lung, punctured it. And.he b led t o  
death before they could get  him t o  a doctor. He was the  on ly  boy and he 
was the  baby. She was the one t h a t  always made my c lo thes .  But then 
Grandma l a t e r  on got  so-she even made a red v e l v e t  s u i t  f o r  me one 
time. 

Q: She taught you t o  sew. 

A: She taught me t o  sew. I always made Bet ty  Lou's clothes: Naw I 
c a n ' t  see t o  sew a seam hardly.  

Q: Before I get i n t o  the  next  area t h a t  I want t o  talk t o  you about I ' m  
going t o  ask you a couple o f  quest ions about th ings  t h a t  we missed l a s t  
weak when we ware t a l k i n g .  You mentioned your great  grandparents' 
golden wadding ce lebra t ion .  

A: Yes. I d o n ' t  know what da te  i t  was i n  bu t  i t  was i n  the  summer. I 
remember t h a t  i t  was summer. 

Q: What k i n d  o f  a ce leb ra t i on  was i t? 
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A:  Just  a b i g  dinner a t  t h e i r  farm. And a l l  o f  the  fam i l y  t h a t  was 
l i v i n g ,  we l l  of course then there  was q u i t e  a few of them l i v i n g .  Maybe 
none o f  them were dead, I d o n ' t  know. 

Q: Well i t  was p r e t t y  unusual f o r  someone t o  l i v e  long enough t o  have a 
Golden Wedding. 

A: Yes, then. 

Q: Then. 

A: Yes. Grandma and Grandpa had i t  on h i s  farm and they had the dinner 
ou t  i n  the  yard. They put  the  t a b l e  out  there.  And I t o l d  you t h a t  
they had a cake t h a t  had marshmallows on top. I t  wasn't  cu t  up nor i t  
wasn't  l i t t l e  ones. I t  was just marshmallows i n  i c i n g  a l l  over the  top. 
And then some of them i n  between you know. And some o f  the fam i l y  from 
Carbondale brought it. And I was j u s t  dy ing t o  p i ck  one o f  them o f f .  
They wou ldn ' t  l e t  me. I can remember tha t .  I was l i t t l e  then. My 
farher  hadn ' t  d ied  then or my grandpa hadn ' t  e i t h e r .  

Q: We a lso  ta l ked  about the  C i v i l  War q u i t e . a ' b i t  l a s t  t ime and you t o l d  
me about your Uncle Jake and Uncle Hoses and being shot and t r y i n g  t o  
f i n d  food. You a l s o  mentioned t h a t  you knew something o f  other  
cond i t ions  t h a t  a f f e c t e d  the  s o l d i e r s  dur ing  the C i v i l  War. Do you 
remember any other  cond i t ions  t h a t  . . . 

A: Well I know something t h a t  happened t o  my great  grandfather Rude. 
Grandma s a i d  t h a t  he-now I d i d n ' t  hear him t e l l  i t  b u t  Grandma always 
t o l d  about it. There was v i g i l a n t e s  t h a t  went around. And they might 
take somebody out  o f  t h e i r  house and k i l l  them i f  they d i d n ' t  t h i n k  they 
was f o r  the North, you know. And Grandpa-now I d o n ' t  know why, b u t  he 
d i d n ' t  ever go, t h a t  grandpa. I would imagine t h a t  he was p r e t t y  o ld .  
He d i d n ' t  go t o  the  C i v i l  War. He d i d n ' t  go t o  the  army, my great  
grandpa. And one n i g h t  they come, the  v i g i l a n t e s  d id ,  and she sa id  they 
h i d  the  c h i l d r e n  . . . 

Q: Who's she now? 

A: Grandma t h a t  ra i sed  me. She s a i d  they put the  k i d s  under the  beds 
and around i n  the c lose ts  and th ings .  And Grandpa and Grandma j u s t  l e t  
the people, had them t o  come i n  t he  house. But  they d i d n ' t  have none of  
the k i d s  out .  They was a l l  h i d .  And they questioned Grandpa because he 
d i d n ' t  go t o  the C i v i l  War. I guess they thaught maybe he wasn't  on the 
Nor th 's  s ide  but he was. 
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Q: Th is  was i n  De Soto? 

A: That was out  on the  farm, t h a t  very farm where we had the  Golden 
Wedding. I don ' t  know what a l l  t he  reasons was t h a t  he d i d n ' t  go. But 
I j u s t  imagine-he must have been-they d i d n ' t  c a l l  him. He never was 
ca l l ed .  

Q: And t h i s  was j u s t  a v i g i l a n t e  group t h a t  was . . . 

A: A v i g i l a n t e  group t h a t  went around and . . . 

Q: Took the  law i n t o  t h e i r  own hands. 

A: Yes, they d id .  

Q: Do you remember any other s t o r i e s  t h a t  Uncle Jake and Uncle Moses 
might have t o l d  you about the C i v i l  War? 

A: Well, they t o l d  about d i f f e r e n t  places t h a t  they were, you kndw, and 
the  dead t h a t  t hey 'd  seen and t h e i r  f r i ends  t h a t  was k i l l e d .  And some 
o f  the  De Soto people were k i l l e d ,  you know, i n  the C i v i l  War. And some 
of them are  s t i l l  bu r ied  down i n  De Soto cemetery. But the  
cemetery-they've kept  i t  up w e l l  but,  you know, t h a t ' s  a long t ime ago 
and those stones, they was j u s t  as th in ,  you know how the C i v i l  War 
stones were. They was about t h a t  t h i c k .  

Q: Only about three inches t h i c k .  

A: But they was easy broke w i t h  something, maybe a l imb o f f  o f  a t r e e  or  
something i n  the cemetery. And I can remember years and years when I 
went t o  see because they always pu t  a f l a g  on than when they decorated, 
you know. And maybe there  would be j u s t  a p a r t  o f  the  stone there. 
Well g radua l ly  the  whole stone would be gone. Well, they 've l o s t  t rack  
o f  who a l l  those people are, you know. And they were C i v i l  War. O f  
course my grandfather i s  bu r ied  there. And Frank 's  grandfather and, oh, 
the re ' s  l o t s  t h a t  had l a t e r  stones t h a t  l i v e d  past  t h a t  t h i n  stone, you 
know, t h a t  they pu t  up, more th i cke r ,  you know. And t h e y ' r e  s t i l l  
standing. And of course they were of the same age t h a t  Uncle Jake and 
Uncle Moses and a l l  o f  them were. And I d o n ' t  know-there's no way o f  
knowing. And they j u s t  keep t h a t  mowed, a l l  o f  t h a t  p a r t  where the 
C i v i l  War people were bur ied.  There 's  th ree pa r t s  t o  the  cemetery, t h a t  
o l d  p a r t ,  and then t h e r e ' s  a newer p a r t  where Frank and people l i k e  t h a t  
a re  bur ied .  And now the re ' s  a newer part  t o  i t  o f  t h e  people of t h i s  
age t h a t  are being bur ied.  And they keep i t  up love ly .  We pay f o r  it. 
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I mean, people donate. I always do and other, everybody else. And then 
the county pays so much. But i t ' s  not enough t o  keep everything nice. 
But now one of  my cousins tha t  runs the restaurant, she's b u i l t  one of  
t h o s m e l l ,  i t ' s  a d i f f e r e n t  t h i ng  than I ' v e  seen other places. I t  
looks l i k e  e gran i te  place f o r  two people under ground, you know. I t ' s  
k i nd  of l i k e  a mausoleum only j u s t  f o r  ind iv idua l  people. 

Q: Well, you don ' t  remember then any other s t o r i es  tha t  maybe your 
grandfather might have t o l d  about the C i v i l  War? 

A: No, I don ' t .  Now my grandfather i n  the Company C tha t  he was in, and 
t h a t ' s  a De Soto company, he was the postmaster. He handled the news 
t ha t  come in. O f  course he had a gun and fought i f  they was accosted 
you know. 

Q: How d i d  he handle the news t ha t  came in? 

A: Oh, l e t t e r s  then he'd pass around, the ones i n  h i s  company. 

Q: Oh, I see what you're saying. 

A: Yes. See, he was i n  Company C. And there was one hundred men. 

Q: Did any o f  these people go down i n t o  the South, other than . . . 

A: Yes. Most a11 of them went down i n t o  the South. Most a l l  o f  them 
from De Soto tha t  went t o  Cairo. T h a t ' s  the place tha t  they went t o  be 
shipped out. 

Q: Do you ever remember them saying anything about t h e i r  react ion t o  the 
southerners? 

A: Oh they neighbored w i t h  them. They t reated a l o t  o f  them j u s t  l i k e  
brothers, people tha t  they'd meet. There wasn't much hatred t o  i t  the 
way they talked. O f  course maybe they softened up a l i t t l e  b i t  a f t e r  
they got out o f  the war but  r e a l l y  there wasn't any hatred there. Not 
l.ike i f  they'd been Germans or French or I t a l i a n s  or something l i k e  
that ,  some fore ign person, But they k i l l e d  them. And the South k i l l e d  
our men. But tha t  l a s t  year was a t e r r i b l e  th ing i n  the South because 
they j u s t  invaded. Well, j u s t  l i k e  from At lanta t o  the sea, you've 
o f t en  heard how they t reated.  Bet ty  Lou found something tha t  was 
in te res t ing  t o  me. I t ' s  not about t h a t  of course. But I th ink  i t ' s  
in terest ing.  It gives . . . tha t  l i ved  here qu i te  o long time ago and 
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she went t o  school w i t h  Sherry. And she ca l l ed  me from Indianapolis one 
n igh t  not  too long ago and asked me what President was not  married when 
he was i n  the President 's  place, you know, when he was . . . 

Q: Yes. 

A: And took me by surpr ise and the only one I could th ink  of  was-can I 
th ink  of  him? When he was f i r s t  elected, the f i r s t  term he wasn't 
married then. But then the l a s t  time---see, he skipped a time. Grover 
Cleveland. And, can you th ink  o f  anybody else? 

End of Side Two, Tape Two 

A: Well, i t  was three or four rooms, l i k e  a l i t t l e  hosp i ta l .  

Q: That was D r .  Spring? 

A: Yes, and he was b lack.  

Q: Yes. D r .  Spring, you mentioned, came i n t o  . . . 

A: He was the doctor f o r  the company because most of  the men-oh, there 
were some whi te men tha t  worked i n  the mines. There was three mines 
there. 

Q: A l l  owned by the same company? 

A: Yes, Hadison Coal Company. 

Q: Par t  of the Madison Coal Company. 

A: Yes. They had those blacks, they had t o  have a doctor because no 
whi te man would doctor them, you know, no whi te man would doctor them. 

Q: Would bother w i t h  them. 

A: And Frank got a thumb mashed one time and he went t o  D r .  Spring and 
thought he was j u s t  great .  
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Q: He probably was. 

A: And I went t o ' t h e  school board and asked them i f  I could have him 
b r i n g  i n  a l l  o f  h i s  Ind ian r e l i c s .  H is  w i f e  was an Indian, she r e a l l y  
was. And he t r i e d  t o  be connected w i t h  the  Ind ian race. But he was 
black. 

Q: Did he come i n t o  De Soto and t r e a t  people? 

A: Oh no. They wou ldn ' t  l e t  him. 

Q: They wouldn ' t  l e t  him do it. 

A: They l e t  him come t o  get  drugs le drugstore and they 1 
him-they d i d n ' t  make him walk down the middle o f  t he  s t r e e t .  

e t 
Anybody 

e l se  corn; t o  catch the  t r a i n  t o  go someplace, you know, they made them 
walk-they wou ldn ' t  l e t  them walk on the  sidewalk. 

Q: The blacks a l l  had t o  walk down the middle o f  t h e  s t r e e t .  

A: Middle o f  the  s t r e e t .  

Q: But D r .  Spring could walk down the  sidewalk. 

A: He could walk on the  sidewalk and go i n  the drugstore. But then he 
had t o  j u s t  t u r n  around and go b a c k d e l l  a t  t h a t  t ime ha had a car and 
people commenced t h a t  we had a car a t  t h a t  t ime,  secondhand. You know, 
we d i d n ' t  have money enough t o  buy a new one. And I t h i n k  I t o l d  you i t  
was du r ing  World War I and a man came from S t .  Louis and bought up a l l  
the  s t r a y  cars t h a t  anybody would s e l l .  O f  course you cou ldn ' t  get  a 
car,  you know. And Frank had gone t o  work a t  the mines and he had a 
crew o f  blacks. He was face boss. He got  along f i n e  w i t h  them. He 
d i d n ' t  have any t r o u b l e  w i t h  them. And t h a t  f e l l o w  knew I had a car, or 
he found ou t  .when he got-l guess the  p o l i c e  or  somebody told him. And 
I sold t h a t  car without Frank's approval. (chuckles) And I was so 
a f r a i d  he wasn't  going t o  l i k e  it. But he bought i t  and p a i d  me such a 
b i g  pr , ice for i t  and he wanted to g i v e  me a c e r t i f i e d  check. I d i d n ' t  
know what a c e r t i f i e d  check was. I ' d  never seen one. And I made him go 
t o  the  bank w i t h  me t o  be sure t h a t  i t  was a l l  r i g h t  - .  be fore  I ' d  l e t  him 
have the  car. We've always laughed about tha t .  
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Q: I n  other words you sold the car because i t  was too b i g  o f  a p r i ce  t o .  
tu rn  down? 

A: Oh I cou ldn ' t  t u rn  the p r i c e  down. And Frank was t h r i l l e d  when he 
got home. 

Q: What k ind of a car was i t? 

A: Ford, Model T. 

Q: Model T Ford. 

A: Yes. And i t  was second-hand. And, you know, i t  wasn't too good but  
i t  was such a b i g  pr ice.  I don ' t  even remember the p r i ce  now. But i t  
was such a b i g  p r i c e  that-three or  four times more than we'd ever paid 
f o r  i t  or anything. 

Q: I wonder why he was g iv ing  you such a b i g  p r i ce  on i t . 

A: Well, they cou ldn ' t  buy a new one. 

Q: I see. Oh, tha t  was during the war. 

A: During the war and they was making guns and ammunition and tanks and 
things l i k e  that .  

Q: The same s i t u a t i o n  occurred i n  World War I I .  

A: Yes, I know. But t h i s  was i n  World War I .  And Frank went over t o  
Her r in  and reg is tered t o  go i n t o  the army, you know. His boss, the 
superintendent of  a l l  of those mines j u s t  fol lowed him on over and t o l d  
them, "You can ' t  take him. I need him. They need the coal.'' And I was 
t h r i l l e d  t o  death and Frank was so disappointed. I was teaching school 
then. 

Q: Yes 

A: We1 
mine. 

. What's a f a t e  boss? You sa id  Frank was a face 

1, they managed the coal down, how t o  get the coa 

boos. 

1 out  down i n  the 
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Q: He was down i n  the mine a l l  o f  the time then? 

A: Well most of the time. He had t o  come up and get mater ia l  and take 
i t  down, you know, and; oh, he'd have a p re t t y  b i g  crew you know. 

Q: Yes. These blacks tha t  worked a t  the mines, d i d  the blacks wander 
i n t o  De Soto on t h e i r  own or d i d  they go t o  the south and r e c r u i t  them? 

A: No. They went t o  the south and rec ru i ted  them. And they d i d n ' t  l i k e  
that .  The whi te people d i dn ' t .  And t h a t ' s  why they k i l l e d  them. See, 
they k i l l e d  a l o t  o f  them. 

Q: I n  other words, they were taking the whi tes '  jobs. 

A: Yes, they was taking t h e i r  jobs. 

Q: Well then, they- paid them less, i n  other words, the mine . . . 

A: They paid the blacks lass, yes. 

Q: And t h a t ' s  why they d i d  r e c r u i t  them. 

A: Sure. See, the miners had a union. And then f i n a l l y  they was having 
so much t roub le  w i t h  those blacks. They d i d n ' t  make the trouble. I t  
was the whi te people t ha t  was making the t rouble.  I wouldn' t  have dared 
t o  have said tha t  down there way back then. 

Q: O f  course not. 

A: 'But they was causing so much t rouble,  the white people were, on 
account o f  them being there. They k i l l e d - a n e  time i n  Herrin-they had 
gone t o  Chicago and got ten whi te people t o  come down. And those whi te 
people d i d n ' t  know what they was ge t t i ng  in to .  They knew they was going 
t o  have a job and they wanted it, you know. I t  was bad times. They 
k i l l a d  twenty-two o f  them, they made them crawl on t he i r  handr'and knees 
to  the cemetery and shot a l l  o f  those twenty-two r i g h t  i n  the cemetery. 

Q: Was t h i s  dane by the whites tha t  came down from Chicago? 

A: No. I t  was done by the local  people i f  they was tak ing t he i r  jobs, 
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Q: Yes. 

A: That 's  t e r r i b l e .  I t h i n k  along about 1922 t h a t  must have been. I 'm  
not  sure exac t l y  what date t h a t  was bu t  I t h i n k  about 1922. 

Q: You mentioned a f i g h t  between wh i te  and b lack g i r l s ,  the  wh i te  and 
b lack g i r l s 1  basketba l l  teams. 

A: My basketba l l  team. 

Q: Th is  was when you were teaching i n  De Soto? 

A: No, when I was teaching i n  C a r t e r v i l l e .  I ' d  go t  we l l  acquainted w i t h  
D r .  Spring and he was j u s t  a pe r fec t  gentleman. And he had showed me 
a11 o f  the  d i f f e r e n t  th ings  t h a t  he had, oh, very valuable th ings  l i k e  
headdresses, you know, out  of feathers, f i n e  fea thers  and a l l  k inds o f  
arrowheads and u t e n s i l s  t o  cook i n  t h a t  the  Indians used, you know, j u s t  
an awful l o t  o f  th ings.  And i n  the  f i r s t  o f  our book t h a t  we went by 
there  was a lesson i n  September t h a t  whole we& Me t a l ked  Ind ian lo re ,  
you know, how the people around had s e t t l e d  i n  t h a t  p a r t  o f  the  country 
and about the Indians and how they had had t o  move and a l l  o f  t ha t ,  you 
know. So I asked the  school board i f  I could get  Dr. Spring t o  come i n  
and b r i n g  a l l  o f  t ha t .  And they said, w e l l ,  t hey 'd  t r y  and see how i t  
went along. Well, i t  went along f i n e .  He l e t  t he  kids-he f i x e d  up a 
t a b l e  and had a l l  o f  t h i s  on a t a b l e  and then he'd l e t  them touch i t  and 
t a l k  about i t  and . . . 

Q: And the  school board would l e t  him come i n  and show those th ings  t o  
the chi  ldren? 

A: And they l e t  him come i n  and he came i n  the whole week. Every day he 
would come i n  and b r i n g  something d i f f e r e n t .  Well then we t a l k e d  
about-l had a g i r l s  basketba l l  team. And I ta l ked  t o  him about i t  and 
he said, "Well, we've got  one o u t  there  a t  t h a t  colored school.11 They 
d i d n ' t  c a l l  i t  a hosp i ta l  bu t  t h a t ' s  what i t  was. And h i s  w i f e  was the 
nurse, She took care o f  the  ones who would have t o  s tay  overnight .  And 
the minute we got--one o f  the o ther  teachers went w i t h  me because we had 
t o  have two cars. And when we got  there-and I had ta l ked  t o  them and 
we was a l l  going t o  j u s t  be n i c e  and f r i e n d l y  and p o l i t e  t o  each other 
and the minute my g i r l s  stepped ou t  o f  the  car those black g i r l s  and 
them--l don't know who s t a r t e d  i t  bu t  they j u s t  went a f t e r  aach other  
and h i t  and knocked and knocked each other down. And the  on ly  t h i n g  we 
could do was j u s t  load our g i r l s  up back i n  the car and take t h m  back. 
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Q: Did you aver, 
happened or . . a f t e r  i t  was over, th ink  about why i t  might have 

A: No. Just because of  the background. They knew tha t  t h e i r  parents 
had l o s t  t he i r  jobs a t  one time or another because t h a t ' s  the only th ing 
tha t  could have caused it. 

Q: Yes. I t ' s  i n te res t ing  tha t  the school board would l e t  D r .  Spring 
come i n  and show h i s  things but  would not l e t  him l i v e  i n  the town. 

A: Oh no. Oh no. And t o  t h i s  day there 's  not a black who l i v e s  there. 
And there 's  the col lege close and then there 's  the vocation school there 
too, out south of town. 

Q: Are Colp and Dewmaine s t i l l  black towns? 

A: They're a l i t t l e  b i t .  I th ink  they must be a l i t t l e  b i t  white. 

Q: Was the school i n  Colp comparable t o  the schoo 
Soto as f a r  as the physical p lant  was concerned? 

1, f o r  instance, i n  De 

A: I n  Ca r te r v i l l e?  

Q: Yes. 

A: I imagine so. I d i d n ' t  have no way of knowing. 

Q: I thought maybe a t  some po in t  i n  time you'd seen it. 

A: No. No I d i dn ' t .  Oh, the bu i ld ing- i t  was a new bu i ld ing.  The mine 
company b u i l t  the school. 

A: Yes. And then they b u i l t  one a t  Colp. And then l a te r  on i n  colp 
there was white people. And they h i red  black teachers then. See, then 
colored people wasn't t ra ined t o  teach. They d idn ' t  . . . 

Q: You a lso  mentioned a t  one t i m e  seeing a wsgonload of blacks . . . 
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A: Well, they k i l l e d  them and . . . 

Q: What brought tha t  on? 

A: They was going out  t o  break the s t r i ke ,  you know, take the whi te 
man's jobs and as they come i n  they shot them and loaded them up i n  a 
wagon and j u s t  hauled them out there t o  Dewmains and dumped them out i n  
the road. 

Q: The townspeople d i d n ' t  have any react ion t o  that?  They d i d n ' t  . . . 

A: They was glad they were k i l l e d .  They had a tough man by the name o f  
Walker tha t  was-and more than 1 i k e l y  he helped k i  
f e l t  1 i ke  he d id .  

Q: Was he the one tha t  was connected w i  t h  the Ku K 

A: No. No, he wasn't hooked up w i t h  them a t  a l ' l .  

1 1 them. I a1 ways 

lux  Klan? 

Q: How much d i d  you know about the Klan i n  tha t  area? Do you have any 
memory o f  the Klan operating i n  t ha t  area? 

A: Not much because what was there was the two bunches of  the brothers 
and another bunch tha t  was s e l l i n g  whiskey, bootleg. They ca l led  i t  
bootleg whiskey. And they would take each o ther ' s  people tha t  bought 
whiskey from them, you know. They'd reduce i t  a l i t t l e  b i t  and of  
course i t  turned i n t o  j u s t  a vendetta. 

Q: What was your school l i ke ,  Marie, tha t  you s ta r ted  school in? How 
many grades and . . . 

A: The country school tha t  I f i r s t  taught? 

Q: What was the name of the country school? O r ,  no, the f i r s t  school 
tha t  you went t o  yourself ,  your own school experience. 

A: Oh, my own school. Well, the f i r s t  rwo.years tha t  I went t o  school 
i t  was a four-room school i n  De Soto. I went up the s ta i r s .  Instead of 
h a v i ~ g  the  older ones c l imb  the steps they had us. But.1 th ink  i t  was 
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because i t  was a smaller room and they had so many larger  p u p i l s  o r  
o lder  p u p i l s  downstairs i n  the b i g  rooms, you know. I went there twice, 
two years. Then they b u i l t  t h a t  b r i c k  red school t h a t  you saw. 

Q: Yes. 

A: I went there  and l a t e r  taught. They had b u i l t  a p a r t  onto the  back. 
I n  t h a t  p i c t u r e  you can see what they b u i l t , o n .  

Q: Yes. How many rooms were i n  the  school t h a t  you went t o  o r i g i n a l l y ?  

A: Well, there  was four f i r s t  and then we moved t o  t h i s  new b u i l d i n g  and 
the re ' s  e i g h t  i n  it. 

Q: Did each room have a teacher? 

Q: What were the  subjects t h a t  were taught a t  t h a t  time? 

A: Well, orthography was one t h i n g  t h a t  you d o n ' t  hear of anymore. 

Q: Yes. What i s  orthography? 

A: Well, i t ' s  about p ronunc ia t ion  o f  words by s y l l a b l e s  and diagraming. 
I ' d  say i t ' s  Engl ish. 

Q: Yes. 

A: That 's  one of t he  th ings  t h a t  was d i f f e r e n t .  Then s p e l l i n g  and 
a r i t h m e t i c  and reading and I know I never missed a word i n  th ree years. 
And I got  a l i t t l e  gold p i n  t h a t  had my teacher 's  i n i t i a l s  on and said, 
"To M.S." you know. A n d  I ' v e  s t i l l  got  it. 

Q: Did t h i s  school go through the  e igh th  grade? 

A: We1 1, two years of  h'igh school. 
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Q: And t h a t ' s  a 

A: Yes, u n t i l  I 

i ams 

1 you had, two years of h igh  school? 

went t o  C a r t e r v i l l e .  

Q: Yes. What were your school books? Do you remember your books? 

A: They were Harpers, Harpers Readers. And a Cav i t t ,  a man by the  name 
o f  C a v i t t  p r i n t e d  orthography. But I k ind  of  t h i n k  maybe i t  could have 
been-see the re ' s  some C a v i t t ' s  here. Bet ty  Lou's p r i n c i p a l  i s  a C a v i t t  
now. But he says he d o n ' t  know anybody. Bet ty  Lou was asking h im one 
t ime about i t .  So I d o n ' t  know. 

Q: How many students d i d  you genera l ly  have i n  the  school? 

A: That I taught? 

Q: No, when you were i n  school. 

A: Oh, when I . . . 

Q: In  your e a r l y  years. 

A: Well i n  my c lass  I t h i n k  maybe twenty-f ive or  t h i r t y .  

Q: An even mix ture  o f  boys and g i r l s ?  

A: Yes, yes. 

Q: What k ind of equipment d i d  you have t o  use i n  the  schools? 

A: Nothing much. We had a l i b r a r y .  I t  was j u s t  a bookcase. We c a l l e d  
i t  a l i b r a r y .  We had a stove i n  each room, a b i g  brown stove and we'd 
get  ow2 and p lay  i n  the  snow and we'd cane i n  and we'd smell. When we'd 
get  ho t  we'd s i t  around the  stove. 

* .  
Q: Sure, sure. 

A: And we j u s t  had a bath once a week, you know, on Saturday. And you 
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got  c lean clothes, a round of  c lean  underwear and socks and everyth ing.  
That was about what we had. 

Q: And then was t h a t  t o  l a s t  you t h e  week? 

A: Yes. When you g o t  home you took o f f  your school dress. And then you. 
wore l o t s  o f  aprons, l i t t l e  fancy aprons w i t h  r u f f l e s  over the  
shoulders. You've seen those k ind .  

Q: Yes. 

A: And genera l l y  a b a s i c  dress, a wool dress, you know, maybe j u s t  a 
p l a i n  f r o n t ,  you know, and but toned down t h e  back and no c o l l a r  ar 
anyth ing  on the  dress more than l i k e l y .  P l a i n  sleeves. Then t h i s  fancy  
apron over .  

Q: D id  you have more than one dress or . . . 

A: Oh yes. Yes, I had several  dresses. I t h i n k  I had more dresses made 
o u t  of some o f  my aun t ' s  o l d  dresses than-generally you have one aunt 
t h a t  has r e a l  n i c e  c lo thes ,  you know. And I had an aunt t ha t  sewed r e a l *  
w e l l .  She'd make me a11 k inds  o f  dresses o u t  of  Aunt Abbie's c lo thes .  

Q: I ' m  sure  you had t o  wear long s tock ings  and . . . 

A: Oh, long b lack  ones. And one t ime I was ready t o  go t o  school and I 
had a ho le  i n  a b lack  long s tock ing.  I j u s t  got the  dye, shoe p o l i s h ,  
and dobbed t h a t  leg,  over my heel w i t h  b lack  shoe p o l i s h .  And they 
never knew I had a ho le  i n  my socks. 

Q: ( I  aughs) What k i nd o f  shoes d i d  you have t o  wear, Marie? 

A: I never had any t h a t  f i t  me, not t i l l  I got  so t h a t  I cou ld  go t o  
Murphrysboro and buy my own shoes when 1 commenced t o  teach school.  I 
had a narrow foot, a r e a l  narrow f o o t .  

Q: Were they h i g h  .topped shoes? 

A: Button, buttonshoes. And . . . 
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Q: Was i t  bu t ton  hook? 

A: Grandma Walker gave me, ou t  of the  store-she always gave me two p a i r  
of shoes, one f o r  Christmas and one p a i r  f o r  good. You know, one for 
school. One t ime she gave me a p a i r  of-they looked l i k e  cowhide. They 
d i d n ' t  have no patent  leather  toes. They j u s t  buttoned up, you know. I 
d i d n ' t  l i k e  them a t  a l l .  I had t o  wear them because she gave them t o  
me. And one g i r l  made fun of my shoes a t  school and the  teacher made 
her apologize t o  me. I c r i ed .  

Q: Oh sure. 

A: And I t h i n k  I was about e i g h t  or  n ine  years o ld .  And I never d id  
l i k e  t h a t  g i r l  af terwards. 

Q: T h a t ' s  na tu ra l .  Ch i ld ren can be very c r u e l .  

A: Well, I ' v e  o f t e n  thought I l i k e d  her r e a l  we l l  t o  begin w i th .  And 
whenever she made fun o f  my shoes I d i d n ' t  l i k e  her. 

Q: Did you have t o  use a bu t ton  hook on them? 

A: Yet. 

Q: Oh boy! What was d i s c i p l i n e  1 

A: They whipped. The teachers wh 

Q: Oh they d id?  

A: Yes. 

Q: What d i d  they use? 

A: A paddle. 

Q: A regular wooden paddle. 

i k s  i n  the  school a t  t h a t  t ime? 

i ppad you. 
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A: Yes. 

Q: For what in f rac t ions  f o r  instance? 

A: Well, f a r  me, I got  whipped once. I cut  Frank and my i n i t i a l s  on the 
seat on the f r o n t  of  the desk. I ought t o  have been whipped. 

Q: Oh. (laughter) 

A: But I d i d n ' t  think-there was several of them. The teacher went 
around and I took an i nde l i b l e  penc i l  and wrote, rubbed i t  i n  so tha t  he 
wouldn't  see it. And instead I guess he rubbed h i s  hand over i t  and 
found out  tha t  I had cut  it, the back o f  my seat ,  I cut  my i n i t i a l s ,  
Frank's i n i t i a l s  and mine together. And I d i d n ' t  have no more any idea 
of ever going w i t h  him or  anything i n  my l i f e  then. 

Q: I t  was j u s t  subconscious. 

A: I guess. . 

Q: 1 thought he was a smart a l e c k .  I always thought he was just, you 
know, a b i g  shot. I don ' t  know why I cut  h i s  i n i t i a l s  because I never 
went w i t h  him u n t i l  I was nineteen years old.  

Q: Something was l i nger ing  there. 

A: Yes. I know tha t  when he went t o  v i s i t  some o f  h i s  f o l ks  i n  Nebraska 
he wrote me a l e t t e r  back from there. And then we was j u s t  k ids.  But I 
never had any idea when I would have a date w i t h  him. But l a t e r  a f t e r  
we got married we went back out there t o  Nebraska t o  sea those people. 

Q: But you had never met them before. 

A: I had never met them before. 

Q: When you were r e f e r r i n g  t o  teachers a minute ago you said he. 

A: That was the teacher. 
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Q: That was the  teacher. Were there  j u s t  as many male teachers as women 
o r . . .  

A: Yes, yes. 

A: No. They were about even. I th ink  I had maybe four  male teachers 
and I was always a f r a i d  o f  them, the  men. 

Q: Not a f r a i d  o f  the  women but a f r a i d  of the  men. 

A: A f r a i d  o f  the men. 

Q: Yes. 

A: And I had one teacher t h a t  came from Carbondale. And she had two 
dresses, a red, a rea l  dark red  wool dress and a r e a l  p r e t t y  b lue  dress. 
And t o  make i t  look d i f f e r e n t  she would wear a l i t t l e  lace c o l l a r  or a 
b lue  r ibbon or  something t o  make the dress look d i f f e r e n t ,  you know. 
And I always thought those two dresses were j u s t  the  p r e t t i e s t  t h i n g  
tha t  I ever saw. But i t  wasn' t  the dresses t h a t  was so p r e t t y .  It was 
the l i t t l e  th ings  t h a t  she had around. O r  she'd wear a scar f  around and 
have i t  pinned w i t h  a p r e t t y  p i n  on one side. 

Q: She used her imaginat ion. 

A: She d id.  Her name was Donson. And I always l i k e d  her a l o t .  

Q: Do you have any memory of the  q u a l i t y  of  teaching a t  t h a t  t ime? 

A: No. 

Q: O r  d id  yau ever compare i t  i n  your mind? 

A: No. 

Q: You d i d n ' t  t h ink  much about it. 
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A: I t  seemed l i k e  I had good teachers. I always f e l t  l i k e  I d id .  I 
went t o  school t o  a g i r l  o r  a lady by the  name of  Winters. The f i r s t  
school I ever went to. And when I went back t o  De Soto t o  teach school 
her f i r s t  c h i l d  went t o  school w i t h  me i n  her f i r s t  grade. 

Q: Really? 

A: Yes. And we always talked-Miss Gerty always t a l k e d  t o  me when we'd 
meet, you know, about how was her daughter, Dorothy, how she was doing. 
And now when I go back t o  De Sot-l always go back on . . . because 
Frank's down there. I always go back down on Decorat ion Day. Be t t y  Lou 
takes me back. And I used t o  go back on the bus. And then I have drove 
back. When Frank was l i v i n g ,  a f t e r  he go t  so he ' cou ldn ' t  d r i v e  even, I 
used t o  d r i v e  down there. I t ' s  175 mi les.  

Q: I t ' s  a long t r i p  then. 

A: Yes. I t  was a long t r i p .  And I always meet t h a t  g i r l .  She l i v e s  i n  
S t .  Louis. Dorothy comes down t o  decorate her mother 's grave because 
she's bu r ied  there. . 

Q: And what was her l a s t  name? 

ioned a Miss Gerty too. 

1 1 ,  Miss Gerty Winters. 

A: Winters. 

Q: You ment 

A: Yes. We 

Q: I set. 

A: Yet. 

Q: How 1 ong 

A: Well, i t  

was your school day and your school year? 

was seven months. 

Q: Oh seven months? 
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A: Yes. The f i r s t  year I taught though was s i x .  That was o u t  i n  the 
country. And then they q u i t  two weeks t o  d i g  sweet potatoes, 

Q: A t  what t ime af the year was tha t?  

A: I n  the  f a  
j u s t  o f f  the 

11.  They ra ised sweet potatoes. I t  was h i l l y .  See, i t  was 
M iss i ss ipp i  River .  

Q: What other crops d i d  they r a i s e  around De Soto? I t  seems t o  me, I 
t h ink ,  co t ton  was k i n g  down there  a t  one time. 

A: No, no co t ton .  

Q: No cot ton? 

A: No. No, they d i d n ' t  r a i s e  cot ton.  They ra i sed  wheat and hay and a 
l o t  o f  peanuts. 

Q: Peanuts? 

A: Yes. And, oh, potatoes. They d i d n ' t  r a i s e  so many sweet potatoes 
b u t  i t  was when I f i r s t  taught school i n  the  country t h a t  one year. 

Q: Jus t  a c e r t a i n  area. 

A: Jus t  a c e r t a i n  area. And they would stop school f o r  two weeks and 
the  k i d s  a l l  dug s w e e t - d e l l ,  I t h i n k  they dug I r i s h  potatoes too 
but-and they made apple b u t t e r  because I know even i n  t h a t  two weeks I 
c o u l d n ' t  ge t  home because I had t o  go home on the  t r a i n .  And maybe I 
c o u l d n ' t  ge t  a r i d e  down there. I t  was q u i t e  a few m i les  t o  a l i t t l e  
stop. And one t h i n g  funny about tha t ,  I used t o  get  o f f  down there. 
I ' d  leave De Soto about 6:30 on the  I r o n  Mountain Tra in.  I t  run from 
Hurst  t o  Dupo. Well I guess i t  was about two hundred m i les  b u t  no t  from 
De Soto. I t  was, I d o n ' t  know, maybe f o r t y  or  f i f t y  m i les  from De Soto 
down r i g h t  c lose t o  the  M iss i ss ipp i .  Only t h a t  place, where I taught, 
i t  was up i n  the  h i l l s .  Then l a t e r  when I taught a t  Gorham, t h a t  was 
r i g h t  down j u s t  a m i l e  o f f  of the  r i v e r .  I t  was the  Brunkhourst Landing 
and we used t o  go t o  showboats there. 

Q: Oh r e a l l y ?  
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A: Yes. And then Grand Tower-there was showboats down there. That was 
n ine  m i l e s  away. We used t o  r i d e  down there  w i t h  a horse and buggy, you 
know, from school. 

Q: What d i d  they have on the  showboat? 

-A: Oh everyth ing.  Every k i n d  of  a p l a y ,  Uncle Tom's Cabin and, oh, 
all---oh, j u s t  shows l i k e  tha t ,  you know. And they 'd  have a band and you 
had t o  walk the gangplank t o  ge t  onto the  baat which was t i e d  up there, 
you know, a t  Brunkhourst Landing or  a t  Gorham. 

Q: You mentioned one o f  your teachers having t o  come from Carbondale t o  
teach. 

A: Yes. 

Q: H o w  d i d  she t r a v e l ?  

A: T ra jn .  

Q: She t rave led by t r a i n .  

A: She'd come i n  t he  morning a t  7:30 and went back i n  the  evening a t  
e igh t .  

Q: What t ime d i d  school take up? 

A: Nine o 'c lock .  

Q: Then you'd ge t  ou t  when? 

A: Four. 

Q: Four. What d i d  you normally do a f t e r  school7 

A: Chopped k i n d l i n g  and took the  ashes out and fed the chickens and I 
used t o  rush home i f  I wanted t o  go t o  skate or something.  randm ma was 
p r e t t y  s t r i c t  w i t h  me. And I ' d  hurry and get a l l  of t h a t  done. And 
then ask her i f  I could go t o  skate o r  i f  I could go t o  somebody's house 
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and p lay  paperdol ls  o r  . . . 

Q: This  was i c e  skat ing  you ' re  t a l k i n g  about. 

A:  Yes. Ice  skat ing.  ~ u t  l a t e r  on they had r o l l e r  skat ing  i n  De Soto. 

Q: What were your i c e  skates l i k e ?  Were they double runner or  s ing le?  

A: Oh, s ing le .  And one time-I'd been hav 
the re ' s  boy skates and g i r l  skates. 

ing skates and my couo I n-see , 

Q: Oh rea l  1 y? 

A:  The g i r l  skates had a piece o f  leather  around here and i t  come around 
the  f r o n t  and you hooked it. Well the  boy 's  clamped on, i t  clamped on 
the sole. And I d i d n ' t  have any skates and I had a boy cousin t h a t  had 
a chance t o  g ive  me a p a i r  of skates and he gave me the  clamp-on l i k e  
he 'd wore. And I know I used t-some o f  them would t e l l  me, "Well, 
t h e y ' r e  j u s t  boy 's  skates. They' re no good." And he 'd  always t e l l  me, 
"Yes, t hey ' re  b e t t e r  because you can stand up more s t r a i g h t  on them,'' 
you know. I don ' t ,  know t h a t  you could. He always d i d  t h a t  t o  he lp  me 
out .  ' .  

Q: Right.  What d i d  you do i n  the, you knaw, l i k e  t h i s  t ime of year when 
i t  gets so dark i n  the  evening. You'd be home from school and i t  would 
be dark and . . . 

A: L i g h t  the lamps i n  the house. And t r y  t o  get  a11 o f  your work done 
before  i t  got  rekal dark, you know. 

Q: Did you have any games t o  p lay  or  reading or anyth ing l i k e  t h a t ?  

A: Grandma wouldn ' t  l e t  me have even Old Haid. You know, you've seen 
Old Maid. She d i d n ' t  be l i eve  i n  cards or anyth ing l i k e  tha t .  But we 
played dominoes. 

Q: Oh. I ' v e  pl.ayed dominoes w i t h  my grandma. 

A: Yes. Well, Grandma and I would p lay  dominoes. And she'd g i ve  ou t  my 
s p e l l i n g  and I ' d  read t o  her and . . . 
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I d  you read t o  her? 

book t h a t  I could get  a t  the  l i b r a r y ,  you know, i n  school. 

Q: Yes. She was not  able t o  read or  . . . 
A: Yes, she could read b u t  her eyesight.  . . . You know, she bought 
glasses from the peddler t h a t  would come along, you know, w i t h  the 
glasses. And they d i d n ' t  f i t  too  we l l .  

Q: Yes. I t  was easier  f o r  you t o  read t o  her than f o r  her t o  read? 

A: Yes. Yes, I read t o  her. 

Q: You d o n ' t  remember any books t h a t  she p a r t i c u l a r l y  l i ked?  

A: No. No I d o n ' t .  And read poems t o  her and newspaper, you know, we 
gat  a weekly newspaper. And i f  she c o u l d n ' t  see very we l l  I ' d  thread 
.needles f o r  her. Now somebody has t o  thread my needles. ' B e t t y  Lou does 
or  anybody t h a t  comes i n  i f  I need a c e r t a i n  co lor  o f  thread, you know. 

Q: I t ' s  hard t o  do. 

A: Yas. I c a n ' t  see it. Kevin got  me t h i s  l i g h t  t h a t ' s  good. 

.Q: Those are  good l i g h t s .  

A: Yes. 

Q: What were your Christmases l i k e ,  Marie? 

A: Well we got  q u i t e  a f e w  th ings.  There's q u i t e  a-and we had a 
Christmas dinner and you always hung your sock up, one of them b i g  o l d  
long b lack socks, a clean one, you know. And you'd get  an orange and 
there  wasn't  any oranges, on l y  on Christmas you know. They didn't-you 
d i d n ' t  have f r u i t .  You had bananas on a d e  used t o  have bananas on a 
long stem. We had s banana k n i f e  t h a t  we c u t  them o f f ,  you know. There 
was a hook up there i n  the front window i n  the  l i v i n g  room t h a t  we had 
tha t ,  had some socks hung on, you know. We got  them from the  wholesale 
house. 
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Q: What else d i d  you get i n  your stocking? 

A: Oh, maybe a r 
coal i n  my stock 
my fee l ings t e r r  

i ng or some candy. And one time 
i ng. (laughter) And I was so d 
i b l e .  But a f t e r  I got the piece 

ruby r i n g  down underneath o f  it. 

Grandma put a piece of 
isappointed. That hu r t  
o f  coal out there was a 

Q: Oh my. I t  was worth i t  then. 

A: Yes. But a t  the time . . . 

Q: A t  the time i t  hur t .  That 's  what you always heard was, you know, i f  
you a r e n ' t  good you're going t o  ge t  a lump o f  coal i n  your stocking. 

A: Yes, wel l  I got a lump of  coal. And i t  was j u s t  a j o k e  w i th  her but  
i t  wasn't no joke w i t h  me. 

Q: Yes. How o l d  were- you when t h a t  happened, Marie? 

A: Oh I guess about e ight ,  e igh t  or ten. 

Q: Yes. Did you get do l l s?  

A: Do l l s  and d o l l  cradle. 

Q:'What was your d o l l  l i k e ?  

A: A great b i g  p r e t t y  d o l l .  I had two i n  time, Great b i g  t a l l  leather 
bodies and china heads w i th  p r e t t y  ha i r .  I n  t i m e  I had two o f  them. 
And one of them-it was my cousin tha t  gave me the skates, he got out  
of-his fa ther  worked i n  Grandma's store. I ' m  sure he took it. And 
then he took a whi te paper and pins- i t  d i d n ' t  have a dress on, naked 
you know. And he took a whi te paper and made a dress l i k e  and pinned It 
on you know and had i t  hung on the Christmas t ree a t  church. The 
Lutheran Church always had one. And he sa id  he had i t  a l l  t h i s  time 
making tha t  dress. 

Q: I ' m  sure he did. 
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A: Yes. He j u s t  covered i t .  But he had pieces around i t s  arms. 

Q: Did your grandma eventual ly make c lothes f o r  i t? 

A: Oh yes. Yes, and I d i d  too because I always d i d  sew. You know when 
I got married I thought I had the world by the t a i l .  I d i d n ' t  take any 
o l d  c lothes w i th  me and we furnished a house. We went over there t o  
C a r t e r v i l l e  and rented a house and furnished it. O f  course I had a 
piano b y  tha t  time. And some fe l l ow  d i d n ' t  g ive us a wedding present 
but  he hauled the piano over i n  h i s  wagon, fourteen miles, hauled i t  
over. That was the wedding present he gave us. We got everything, 
cur ta ins  and everything. 

Q: That was a p r e t t y  n ice  wedding present. 

A: I thought i t  was. 

Q: Who gave you that?  

A: Well, a fe l l ow tha t  j u s t - i t ' s  my piano. 

Q: The wedding present was b r ing ing  i t  over f o r  you. 

A: Yes. Hauling i t  over and we thought i b  was p re t t y  nice. 

Q: That 's  p re t t y  nice. 

A: Yes. And Grandma would say, "Now do you want t h i s ?  This i s  good. 
Take t h i s  dress." I said, "Oh, no, I ' l l  j u s t  leave it. I ' m  not going t o  
wear a l l  of those o l d  c lothes over there. I ' m  going t o  buy new ones.'' 
And by the time Betty Lou was born I war going back dragging o l d  coats 
and o l d  things t ha t  I had when 1 was there, making them over i n t o  coats 
f o r  her and dresses and everything. I thought I had the world by the 
t a i l .  I would never wear those o l d  c lothes anymore. 

Q: I th ink  we a l l  f ee l  tha t  a t  t ha t  time. 

A: Yes. i thought tha t  we'd j u s t  go over t o  town, a l l  of our good 
clothes. 
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Q: Yes. What was your Christmas t r e e  l i k e ?  

A: Oh, the  church . . . 

Q: A t  home. 

A: Never had bu t  one. 

Q: Only one Christmas you had a t r e e  a t  home? 

A: One Christmas t ree ,  one Christmas, and t h a t  was the l a s t  Christmas I 
was home. And Grandma had ra i sed  them. She had some lots and houses 
back o f  us and she rented them. That helped on the l i v i n g ,  you know, 
p r e t t y  w e l l .  

Q: Well why d i d n ' t  she have a Christmas t r e e  before  then? 

A: I d o n ' t  know. 

Q: You never d i d  understand tha t .  

A: No, I d i d n ' t  understand why. Maybe because i t  was too  much t roub le ,  
I d o n ' t  know. 

Q: Well, she might have . . . 

A: O r  maybe she d i d n ' t  want her t rees  c u t  down. I t  could be. But then 
from the  t ime t h a t  we l i v e d  i n  C a r t e r v i l l e  we had s f i r s t  t ree .  And 
I ' v e  had a t r e e  ever since. So t h a t  must have been-it must have been a 
bad f e e l i n g  t h a t  I never had a Christmas tree, on l y  t h a t  one time. We 
d i d n ' t  have any e l e c t r i c i t y .  Nobody had any e l e c t r i c i t y .  We had lamps. 
And the candles we had was j u s t  l i t t l e  candles, wax candles and we had 
l i t t l e  th ings  t h a t  hooked onto them and we hooked them on. And we had 
t o  watch every minute. 

Q: Yes. I imagine she might have f e l t  i t  was too  dangerous. 

A: Welt maybe so, I d o n ' t  know. 
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Q: Where d i d  you have Christmas d inner? 

A: Well, sometimes down a t  the  other  Grandma's. One Grandma would 
i n v i t e  the  other one down. And then we'd have up t o  Grandma's son, my 
uncle, our f a t h e r ' s  b ro ther .  And they had q u i t e  a few ch i ld ren.  But 
they never had no Christmas t ree.  And we'd go there  a l o t  o f  t imes for 
Sunday dinner or  they 'd  come t o  our house. 

Q: Did you have turkey and a l l  the  trimmings f o r  Christmas? 

A: I t h i n k  most ly  we had chicken. Now Grandma Walker would have a 
turkey. But Grandma Heip le genera l ly  j u s t  had-there probably wasn' t  
enough of  them t o  have a chicken or  j u s t  a chicken. But they wou ldn l t  
have enough people t o  eat  the  turkey. 

Q: Grandma who? You sa id  Heiple. Who's t h a t ?  

A: Well t h a t  was a woman t h a t  we c a l l e d  Grandma. 

Q: I see. Well, how d i d  she s p e l l  her Iast,name? 

A: H-E-I-P-L-E. She wasn't our r e a l  grandma. 

Q: Just  somebody c lose t o  you. 

A: Yes. You know then i f  they was a l i t t l e  o ld ,  we c a l l e d  them . . . 

End o f  Side One, Tape Three 

Q: What d i d  you do dur ing  summer vacat ions when you were i n  school, 
Marie, when you were growing up, i n  your growing up years? D id  you have 
playmates over o r  . . . 

A: Oh yes, Yes, Grandma picked-she picked my-now anyth ing I t e l l  
you-l loved her b e t t e r  than anybody. 

Q: Oh sure. 
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A: But, she was awful s t r i c t .  on me. And I th ink  grandparents t h a t  r a i s e  
c h i l d r e n  are. 

Q: Well she was a woman alone r a i s i n g  you too. She d i d n ' t  have anybody 
w i t h  which t o  share the  r e s p o n s i b i l i t y .  

A: She picked my boy f r i e n d s  or  t r i e d  to, you know, and my g i r l  f r i ends  
when I was l i t t l e ,  growing up you know, the  g i r l s  t h a t  come t o  p lay  w i t h  
me and paper d o l l s  and we exchanged paper d o l l s  w i t h  each other  and we'd 
go t o  b i r thday  p a r t i e s  and . . . 

Q: What were your b i r thday  p a r t i e s  l i k e ?  

A: You took a l i t t l e  cup or  a quarter  or  a dime t o  the b i r t h d a y  pa r t y  
sometimes o r  a r ibbon, you know, f o r  a g i f t .  And you t r i a d  t o  take the 
n i c e s t  one, b e t t e r  than somebody else, you know, and always dressed up, 
you know, w i t h  your bes t  dress on. I was lucky. I had an aunt t h a t  
sewed and my grandmother, one t ime she made me a red broadc lo th  s u i t .  
And i t  was p r e t t y  pleated, l i k e  an accordian p lea ted s k i r t .  

. Q: Yes. 

A: I remember how she l a i d  i t  on the  t a b l e  and how she sewed those 
s t r i p s  together down and pressed them on the i r o n i n g  board and worked 
the  bu t ton  holes and I ' v e  got  the  great  b i g  wh i te  buttons, the re ' s  four .  
Two t h a t  buttoned here and then i t  had but tons over on t h i s  other  s ide  
down f o r  looks, I guess. I t  looked l i k e  a double-breasted. And then 
there was a snap down here t o  ho ld  i t  up i n  place, you know. 

Q: Yes. Was t h a t  a middy blouse type of th ing?  

A: Yes. I t  was a s u i t  and you wore a China s i l k  blouse w i t h  i t .  I t  had 
a s t r i n g  i n  it, i n  the  bottom. 

Q: I see. 

A: I t  was p r e t t y .  

Q: Yes. 

A: And I was so proud of  it. And wore b i g  hats. I t r i e d  ta  f i n d  the 
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p i c t u r e  when I went t o  Carbondale t o  school. I had a great  b i g  hat  on, 
s i t t i n g  on the steps w i t h  a bunch o f  g i r l s .  And I c o u l d n ' t  f i n d  i t  
w i t h i n  another, an o l d  Kodak book, you know, I wanted you t o  see the 
l i t t l e  boxes t h a t  we had, the lunchboxes. They looked l i k e  they was i n  . . . 

Q: Sometimes you d i d  take your lunch t o  school then? 

A: Always. 

Q: As a l i t t l e  g i r l ,  i n  grade school, you took your lunch? 

A: No. No, i n  grade school I came home no matter  how bad i t  was or  
anything. 

Q: I see. 

A: I come home and ea t  lunch w i t h  Grandma. And my bro ther  would come 
w i t h  me sometimes. 

Q: D id  .you ever have any specia l  ce lebra t ions  around the Fourth of Ju l y  
o r . .  . 

A: Oh yes. We had a park. We c a l l e d  i t  a grove and there was a 
bandstand i n  i t  and there  was a band, you know, i n  the  town. And we'd 
always have something then. We always had a program i n  the  church on 
Christmas and Easter. And, yes, and had i c e  cream suppers. When 
s t rawber r ies  was in,  they ra ised an awful l o t  of  s t rawberr ies down 
there, s t rawber r ies  and cream and cake. 

Q: I see. 

A: The churches would s e l l  it, you know. Well the  church, genera l ly  i t  
was Holy Ro l l e rs  or  something l i k e  tha t ,  b u t  would p u t  up a b i g  t e n t  and 
we used t o  go t o  t h a t .  Then they had the cheutauquas. And would be 
somebody come i n  and p lay  a xylophone or g i v e  lectures.  They'd 
genera l ly  be four  or  f i v e  sessions through the  year and you bought a 
season's t i c k e t ,  you know. 

Q: To see whoever spoke a t . t h e  chautauqua. 
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A: And I d o n ' t  remember who spoke or what they spoke about. But 1 know 
t h a t  they 

Q: Was Ha 

A: No, i t  

always had something. 

loween ever very spec ia l  when you were growing up? 

wasn't .  No, i t  wasn't .  They d i d  a l o t  o f  meanness. 

Q: There were pranks though? 

A: Oh yes. 

Q: L i k e  what, f o r  instance? 

A: Well, Frank go t  i n t o  t roub le  one t i m e .  He helped some boys, boys h i s  
age. They b u i l t  a-they got r a i l s  and took Hr. H i l l e r ' s  cow and led  
the  o l d  cow down on the main s t r e e t  and he ld  her and b u i l t  a fence ou t  
o f  r a i l s  around her. And the  next  morning Mr.  M i l l e r  got  up t o  m i l k  
her, you know, and she wasn't  there. He got  t o  looking around and they 
had t h i s  poor o l d  cow down there  on the main s t r e e t  w i t h  a pen around 
her'. ' And he sure got wh i ppsd fo r  tha t .  

Q: I s  t h a t  so? 

A: You bet .  And one t ime . . . 

Q: But they d i d n ' t  h u r t  anything? 

A: Oh no, they d i d n ' t  h u r t  anything. But one t ime when Frank was w i t h  
another bunch and they went i n t o  Mr. M i l l e r ' s  watermelon patch and s t o l e  
some watermelons. And M r .  Wi l l iams had t o  p r y  f o r  p a r t  o f  i t  and a l l  o f  
the r e s t  o f  the boys d i d  too. 

Q: And what happened t o  Frank? 

A: Oh I ' m  sure he got  whipped. I d o n ' t  know. See, I wasn't  around a l l  
the t ime then. I wasn't  having much t o  do w i t h  him. 

Q: You sa id  De Sato had two years of h igh  school. 
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A: Yes. 

Q: What were those two years l i k e ?  

A: Oh, i t  was a l l  r i g h t .  Later on I had t o  take an examination on 
d i f f e r e n t  th ings  when I s tar ted .  The ones t h a t  had scholarships i n  the 
county, they were L ind ley  Scholarships, f r ee  t u i t i o n  f o r  four  years. 

Q: What k i n d  o f  c u r r i c u l a  d i d  you have i n  those two years o f  h igh  
schoo 1 7 

A: Oh, botany and zoology and physics and blackboard drawing and Engl ish 
and, you know, j u s t  . . . 

Q: Did you have algebra and gemet ry  and th ings  l i k e  t h a t ?  

A: We had t h a t  back i n  . . . 

Q: I n  grade school? 

A: Yes. 

Q: Your l a s t  two years of grade school? 

A: Yes. 

Q: What was the examinat 
Carbondale? 

ion l i k e  t h a t  you had t o  take t o  get  i n t o  

A: Jus t  on d i f f e r e n t  th ings  t h a t  maybe I hadn ' t  had b u t  we studied on 
them beforehand. They had us t o  study. We got  books and they were 
secondhand books, you know. They rented them out  o r - -we l l ,  no, I t h i n k  
we bought them. I t  seems l i k e  we bought them. But they were 
secondhand. Then when you got through w i t h  t h a t  book you took i t  back 
and s o l d  i t  back t o  them. 

Q: This  i s  what we d i d  when I was going to school too. 

A: Yes. 
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Q: So how o l d  were you then when you went i n t o  Carbondale? 

A: Well, 1 d o n ' t  know how o l d  I was. 

Q: You must have been p r e t t y  young, s ix teen? 

A: Yes, something l i k e  t h a t  I imagine. 

Q: Were you da t ing  a t  t h a t  t ime? 

A: No. Nol 

Q: When d id  a yaung lady s t a r t  da t ing? 

A: Oh about eighteen. 

Q: Was t h a t  about the  t ime you s t a r t e d  going ou t  w i t h  Frank? 

A: Nineteen. 

Q: Nineteen. 

A: And no t  much then, I can t e l l  you. 

Q: Well how o f t e n  f o r  instance? I mean . . . 

A: Oh maybe on Saturday, Saturday n igh t .  

Q: What would you do when you'd go out?  

A: Go t o  somsbodyls house, somebody t h a t  we knew or  maybe we'd go on a 
hayr ide or  go t o  a p a r t y  or something l i k e  tha t ,  p r e t t y  tame, whatever. 
And the  church was always having--on Sunday evening they had Endeavor. 

Q: What was Endeavor? 
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A: Church Endeavor. Well i n  the evening i t  was the Lutheran Church and 
they had Brother Ketch. He would have a lesson f o r  you, you know, i n  
the  church and we'd sing. Kind of l i k e  prayer meeting I th ink ,  you 
might c a l l  i t  tha t .  

Q: Well, when you went t o  Carbondale d i d  you l i v e  a t  Carbondale or  where 
d i d  you l i v e ?  

A: No, l i v e d  a t  De Soto, went back and f o r t h  on the t r a i n .  

Q: How much d i d  tha t  coot? 

A: A quar ter .  Twelve and a h a l f  cents one-you got  a t i c k e t ,  i t  j u s t  
cost  a quar ter ,  back and f o r t h .  That was the r e t u r n  t i c k e t .  I t  was 
j u s t  f ivs m i  les.  

Q: You mentioned a L ind ley  Scholarship. How d i d  you manage t o  get  t ha t?  

- A: Just  got the  h ighest  grade. 

Q: Just  go t  the  h ighest  grade bu t  you d id  study f o r  t he  exams? 

A: Yes. 

Q: And were these scholarships open t o  any student? 

A: Any student.  

Q: Who was w i l l i n g  t o  apply fo r  i t  o r  take t h e  exam f o r  i t ?  

A: And took the exam and they 'd  grade them and i t  was f o r  the  whole 
county. I d o n ' t  know how many they gave. But I know I got  the  on ly  one 
from De Soto. 

Q: I see. 

A: Yes. 
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Q: P r e t t y  smart lady. 

A: Well I d o n ' t  know i f  I j u s t  happened t o  know the r i g h t  t h i n g  maybe. 
But I know my grandma was a w f u l l y  proud o f  me. 

Q: I would th ink  she would be. 

A: Yes. And I was embarrassed because she'd t e l l  everybody when we went 
t a  church. She'd t e l l  everybody t h a t  I got  a scholarship.  And I ' d  f e e l  
k i n d  of embarrassed. I f e l t  l i k e  she was bragging on me. 

Q: Sure. 

A: I d i d n ' t  want her to .  

Q: How many years d i d  you go t o  Carbondale? 

A: Well, three. . 

Q: A three-year program. 

A: Yes. And t h a t  gave me a f i r s t -g rade  c e r t i f i c a t e .  

Q: Mhat was your course o f  study when you were a t  Carbondale? 

A: Oh, everything. Just everyth ing.  I had a teacher, one teacher, Miss 
Buck, she was an o l d  maid. And, you know, back then i t  wasn't  too f a r  
back t o  the C i v i l  War. I mean, oh, i t  was years and years. Bu t  she had 
taught school a l l  o f  Chat time. And she always wore a purp le  p i n  and I 
j u s t  loved it. I always d i d  t h i n k  i t  was the  p r e t t i e s t  th ing.  And one 
time-l was a f r a i d  o f  her because she was awful cross and cont rary .  She 
was p r e t t y  o ld .  She wrote her own book. She taught Engl ish. They 
c a l l e d  i t  Gramai- then. And she'd say, "On page 45, l i n e  6, i t  says so 
and so," you know. Well t h a t  impressed me an awful l o t .  And I was 
a f r a i d  t o  t a l k  t o  her very  much, on ly  j u s t  answer her when she c a l l e d  on 
me. And one t ime I got up enough courage t o  ask her where she got t h a t  
p r e t t y  p in .  And her boy f r i end  had been, had gone t o  the  C i v i l  War. And 
before  he l e f t  he bought t h a t  p i n  f o r  her and gave i t  t o  her. And he 
never erne back, he was k i l l e d .  And she'd t e l l  i t  j u s t  r e a l  sad and I ' d  
be ready t o  c r y  by the t ime .. . . 
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Q: Oh sure. 

A: . . . she got  through. 

Q: Well i t  was sad. 

A: Yes. And then she never did-she never dated again and never 
married. 

Q: What k i n d  of t r a i n i n g  d i d  she have t o  teach? Do you have any idea? 

A: No. But she wrote her own book. And I guess the  school adopted it. 

Q: What other classes d i d  you have t h a t  you remember p a r t i c u l a r l y ?  

A: Oh, psychology. I sure d i d n ' t  l i k e  i t  much. And then D r .  F e l t s  
taught me, I ' d  say, just ar i t hmet i c .  I d o n ' t  know what, I d o n ' t  
remember-his son, then, turned out  t o  be a doctor and l a t e r  on doctored 
some of my f o l k s .  

Q: Rea l ly?  

A: Yes. He used t o  put e igh t ,  w e l l  i n t o  the  thousands or,  on the  board, 
j u s t  l o t s  o f  f igures ,  you know, and have a b i g  long strand. And he 
s t a r t e d  from one s ide  o f  the room and would walk over there  and pu t  the 
answer down what they were; And we'd always say, "Oh, he knew what he 
was going t o  pu t  down." And one t ime I guess he knew we k ind  of doubted 
it, you know, and he asked us t o  g i ve  him the  f i gu res .  And we'd g ive  
him a l l  t he  f i g u r e s  l i k e  he had them a l l ,  on l y  d i f f e r e n t  numbers. And 
he added i t  up just r i g h t .  We added i t  up too  l a t e r  on, you k n w ,  and 
we be l ieved him from then on, d i d n ' t  doubt h i s  a b i l i t y .  

Q: Was there any soc ia l  l i f e  a t  Carbondale a t  t h a t  t ime? 

A: Not much, no. See, there was j u s t  th ree bu i l d ings .  

Q: Whot were the  d i f f e r e n t  bu i l d ings?  
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i n  Cen t ra l i a  and come down and a t  every one o f  the r a i l r o a d  s t a t i o n s  
they 'd  stop and p i ck  people up. And when we got  on we was f i v e  mi les  
from Carbondale and they stopped and put another [car on] t o  take care 
of the  Carbondale people. And we went down t o  Cairo. And Teddy 
Roosevelt stood on a p la t fo rm and made a t a l k .  And t h a t ' s  the f i r s t  
p res ident  I ever saw. Then I saw Coolidge and I saw T a f t  a f t e r  I was 
married. Then when we moved here I saw-let's see now, there  was three: 
Roosevelt, the  other Roosevelt. 

Q: Frankl in .  

A: Frankl in .  And I saw . . . I c a n ' t  t h i n k  o f  a l l  t h e i r  names now. 
Today I thought, w e l l  I ' l l  w r i t e  them down. (pause) What was the  one 
t h a t  was k i l l e d ?  Now I c a n ' t  t h i n k  o f  h i s  name. 

Q: Kennedy. 

A: Kennedy. He wasn' t  president  then. He was here t o  j u s t  make ta l ks ,  
you know. And we could have touched him. He ta l ked  t o  us from--he was 
standing up i n  a car.  He stood up i n  the  back seat o f  a car and we was 
down on the square and we saw him. But o f  course then he was e lected.  
But r i g h t  then he wasn't .  And . I ' ve  got  a hat  that-l can't-something 
i s  wrong w i t h  me. I c a n ' t  even t h i n k  of  people 's  names. Eisenhower. I 
saw him here and he was e lec t ioneer ing .  

Q: You've seen q u i t e  a few then. 

A: Yes. 

Q: You mentioned a t  one t ime tak ing  t r i p s  t o  S t .  Louis f o r  permanents. 

A: Yes. 

Q: And t h a t  was w h i l e  you were a t  Carbondale. 

A: When I l i v e d  i n  De Soto. 

Q: When you l i v e d  i n  De Soto. There was no other  p lace t o  go. 

A: No. Nobody. There wasn't  a beauty shop. 



Marie South Will iams 108 

A: One was the l i b r a r y  and one was the main bu i ld ing .  They burned that ,  
you know, when the w i l d  time was long i n  the, was i t  i n  the 19301s? No, 
i t  was i n  the 19401s,  I guess i t  was, when they d i d  so much mean th ings 
a t  school, you know. 

Q: Yes. 

A: I don ' t  know j u s t  exact ly  . . . 

Q: What was the other bu i l d i ng  then? 

A: Science Bui ld ing.  And you know, I was so glad t o  have access to  tha t  
bu i ld ing.  They had a gym down i n  the basement l i k e .  And they had 
showers f o r  us a l l .  And we never had showers a t  home. 

Q: That must have been p r e t t y  unusual i n  any bu i l d i ng  a t  tha t  time. 

A: Yes. They had showers and when we played basketbal l  or anything l i k e  
t h a t  we could go i n  there and take a bath. Boy, I sure was happy on 
that .  * .  

Q: Well, d i d  they have any sports a c t i v i t i e s  t ha t  people came t o  see, 
l i k e  f oo tba l l  or basketbal l  or anything l i k e  that?  

A: No. No, they d i d n ' t  have no auditorium. 

Q: Were there any dormitor ies a t  the time? Did anybody l i v e  on campus? 

A: Oh no, oh no, oh no. That was completely out. But la te r  on a f te r  I 
was married and went back t o  school they b u i l t  the Schryock Auditorium 
and D r .  Schryock was the president o f  the school then and they named the 
bu i l d i ng  fo r  him. And President T a f t  come there and made a t a l k .  
That 's  another thing, something you might be interested in. I saw Teddy 
Roosevelt. 

Q: Oh you d id?  

A: I -was a l i t t l e  g i r l .  I don ' t  know how o l d  I was, but I was l i t t l e .  
And they used t o  have excursions on the t r a i n ,  you know, on the 
ra i l road .  And we went t o  Cairo. There was a b i g  excursion that went t o  
Cairo. And we had t o  stand u p - a l l  the way. I th ink  i t  or ig inated maybe 
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Q: Did you go by t r a i n ?  

A: Np. We drove. 

Q: You drove? 

A: Yes. 

Q: I  n your Model T. 

A: Yes, i n  the Model T. 

Q: How long d i d  i t  take? 

A: I t  wasn't ours. I t  was a neighbor's Model T. We d i d n ' t  have a car, 
Grandma d i d n ' t .  She had a horse and buggy. 

Q: So your grandmother .drove up and you'd go w i t h  a neighbor. 

A: I  went w i t h  the neighbor and get my hair-and then l a te r  when 1 went 
t o  S t .  Louis, too, from C a r t e r v i l l e  we drove i n  our nodel T then. 

Q: How long d i d  i t  take  you t o  take tha t  t r i p  i n  the Model T, do you 
remember ? 

A: Oh, I  don ' t  know. I t ' s  one hundred miles. I  don ' t  remember how long 
i t 4 i d  I  t e l l  you about one time I  drove up there and took a bunch of  
g i r l s  and . . . 

Q: Up where? 

A: Up t o  S t .  Louis. We went t o  shop and we got t o  Famous Barr and they 
had a garage tha t  you could park-if you bought something there you.got . 
a t i c k e t ,  you know, and you d i d n ' t  have t o  pay when you'd came back t o  
get your car, you d i d n ' t  have t o  pay. And i t  was t o  d r i ve  up around, 
you know, l i k e  they used t o  have one down, wel l  I  guess they've s t i l l  
got some down there. And I had a b lue georgette dress on. And I ' d  
never been up there before, never made that  t r i p  a l l  around there. And 
that  n igh t  a f t e r  I  got  home I  took o f f  my blue dress  and Frank said, 

. "What i n  the world has happened t o  your back?" because i t  was as b lue as 
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could be. Come t o  f i n d  out,  I had got  so exc i ted  over d r i v i n g  up there 
I persp i red  so my b l u e  dress faded on my back. 

Q: And t h a t ' s  the  t ime when dyes weren ' t  se t  yet.  

A: Yes, I t  was a b lue  georget te dress and j u s t  sweat, you know, and 
there  i t  was, my back was blue. 

Q: Yes. Well, when you'd go i n  f o r  your permanents what a l l  would you 
do? 

A: Well, we'd get  a permanent and I had long h a i r  because I taught 
school. Some o f  those g i r l s  had shor t  h a i r  because they could s t i l l  bob 
t h e i r  h a i r .  And i t  was r o l l e d  on long bars l i k e .  About as b i g  around 
as your f i nge r ,  you know, and then heat pu t  on. And one t ime I got  
burned. And f o r  a long t ime I d i d n ' t  have any h a i r  i n  t h a t  place. 

Q z  Those permanents took a long time, d i d n ' t  they? 

A: Oh yes, took a long time. One t ime we . . . 

Q: Two or  th ree hours, weren't  they? 

A: Yes. 

Q: Tha t ' s  what I  thought. 

A: Yes, i t  was a long time. One t ime we went up the re  t o  shop. I t  
wasn't  my car.  I t  was Ruth Crane's car.  And the re  was f i v e  o f  us. We 
always took as many as we could. And a s t ree tca r  h i t  us. 

Q: Oh my. 

her car .  And f o r  years her husband d 
came from. We never d i d  t e l l  i t . I t  

A: And d i d n ' t  do much. The ye l low s t ree tca r  l e f t  some yel low 
i d n ' t  know where t h a t  ye 
was funny. 

Q: You a l s o  sa id  a t  one t ime t h a t  you 
f i r s t  opened. 

went t o  the Fox Theater 

p a i n t  on 
1 low p a i n t  

when i t  
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A: We went there  when i t  f i r s t  opened and there  was a l l  k inds o f  f lowers 
there t o  decorate. Well now I went back no t  long ago . . . 

Q: And i t looked the  same as i t d i d? 

A: I t  looked the  same on ly  there  wasn't  any decorat ion but  i t  looked the  
same t o  me. But I could have never got  there i f  I was d r i v i n g .  I would 
have never known where i t  was. But we j u s t  stayed a long t ime 
afterwards wh i l e  people-they gave us a l i t t l e  t ime t o  d r i n k  Cokes and 
eat  sandwiches and th ings  i n  Fox Theater t h i s  t ime. 

Q: You d i d n ' t  by any chance go t o  the  Louisiana Expos 
1905 or  1906. 

A: No I d i d n ' t .  I n  S t .  Louis? 

Q: Yes. The b i g  f a i r .  

I t  was 

A: No. I d i d n ' t  go. 

Q: Did you ever s tay a l l  n i g h t  there? 

A: Oh yes. The S t a t l e r  Hote l ,  we used t o  s tay  there a l l  the  time. One 
t ime L izzy  B i s h o p l  t h i n k  I ' v e  got a picture-he was the  Congressman 
from southern I l l i n o i s .  And Nixon-l saw Nixon very p l a i n  and v i s i t e d  
w i t h  him a l o t .  We went t o  Washington t o  see Runt and L izzy Bishop. He 
was i n  Congress four teen years. And we want up there  t o  see them and 
Runt and . . . 

Q: Runt and L i r z y  Bishop, okay. 

A: Yes. That 's  where I knew Lindbergh, where he used t o  came back t o  
t h e i r  house. I ' m  no t  sure b u t  I t h i n k  we go t  t o  v i s i t  w i t h  him, you 
know. 

Q: Th is  was w i t h  Nixon, yes. 

A: Yes. - .  

Q: When was tha t?  
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A: Well, long before  he got  i n t o  t roub le .  

Q: While he was pres ident  though? 

A: Yes, wh i l e  he was president ,  yes. Runt had, down a t  h i s  house-he 
had a l ove ly  home i n  C a r t s r v i l l e  and somebody, I guess, has bought i t  by 
now. I d o n ' t  have . . . 

Q: He was congressman from t h a t  d i s t r i c t .  

A: Yes, the Twenty-f i f th D i s t r i c t .  And he was postmaster when Lindburgh 
come and got the mai l .  And she worked i n  the post  o f f i c e  w i t h  him. And 
t h a t  e lec ted him, being postmaster down there. 

Q: Yes, knew a l o t  o f  people. 

A: Yes, knew a l o t  of people. 

Q: From what you've said, you knew Frank f o r  most o f  your l i f e .  

A: I d id ,  from the t h i r d  grade. 

Q: When d i d  you two s t a r t  da t i ng  i n  earnest. 

A: When I was nineteen. They was j u s t  l ax  about-l c o u l d n ' t  make up 
mind which, l a t e r ,  which fe l l ow  I wantad t o  marry. 

Q: Who was the  other  fe l l ow?  

A: Well, he was Frank Chaplain, a r a i l r o a d  man, where I had boarded a t  a 
ho te l  i n  Gorham because there  was j u s t  two teachers there a t  t h a t  
school. And the  other  teacher was t h e  p r i n c i p a l  of the school. And I 
taught the primary. And she worked for  her board there a t  t h i s  ho te l .  
I t  was j u s t  a home a f f a i r .  And the r a i l r o a d  men changed s h i f t s  there  
and I got  acquainted w i t h  s f e l l o w  by the  name o f  Frank Chaplain. And 
when he would be t i e d  up there o f f  h i s  t r i p ,  you know, I ' d  maybe go t o  a 
showboat w i t h  him or we'd d r i v e  i n t o  Murphysboro or  something, you know. 
And one of the diamonds I ' v e  got  i n  one o f  my r i n g s  here he gave me. 
And I couldn't hard ly  make up my mind which one I wanted t o  marry. 
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Bet ty  Lou gets the  b iggest  k i c k  ou t  o f  t ha t .  "Well, a r e n ' t  you g lad  you 
marr ied Pa?" She always says tha t .  I said, "Yes, I ' m  sure glad." 

Q: ~ b w  long d i d  i t  take you t o  decide a l l  t h i s ?  

A: Oh, I taught school there, I guess, about th ree years. 

Q: Now t h i s  was a t  . . . 

A: Gorham. That was r i g h t  on the  Miss iss ipp i ,  w e l l  a m i l e  o f f  of  the 
r i ve r  . 

Q: Now where was Frank warking a t  t h a t  t ime though? 

A: Frank was w i t h  the ATGT. 

Q: Oh? 

A: He wasn't  working a t  the mine ye t .  He was working a t  AT&T, And . . 
* .  

Q: What d i d  he do i n  h i s  place? 

A: He war a lineman. Climbed poles. And r i g h t  now I th ink  Frank 's  
c l imbers i s  ou t  there  i n  the  garage. 

Q: Yes. 

A: Because I know he used t o  c l imb  t rees  around h e r e ,  I f  he wanted a 
l imb c u t  of f ,  he 'd  pu t  on h i s  c l imbers and c l imb the  t ree .  

Q: How much school ing d i d  Frank have? 

A: He had j u s t  what I d i d  there a t  Ds Soto. ( tap ing stopped) 

Q: We were t a l k i n g  about Frank's schogl ing. 
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A: Oh yes. Well then when he got here he had forgot  a l o t  of it. And 
he was up f o r  a promotion t o  be one of  the examiners here and . . . f o r  
Peabody. And he had t o  know cube root  and square roo t  and I don ' t  know 
what a l l .  But I went through w i t h  him. But he had a whole book tha t  he 
had t o  know. And he used t o  get so mad a t  me. Really i t  was h i s  f a u l t  
because he cou ldn ' t  remember. I ' d  t r y  t o  teach him, you know. I d i d  
teach him square roots, cube root ,  and I don ' t  know what else, a whole 
l o t  o f  s t u f f .  

Q: Did he go through Carbondale? 

A:  No. 

Q: He j u s t  went through the two years of  h igh school. And then he went 
t o  work f o r  AT6T r i g h t  then? 

A: Yes, r i g h t  then. 

Q: What k ind of  pay d i d  he get working f o r  ATET? 

A:  Pre t ty  good pay, but  I don ' t  remember what. 

Q: You don ' t  remember the exact amount? 

A: No, no I don ' t  remember the . . . 

Q: Was i t  an hourly wage or a monthly wage or  . . . 

A: No, i t  was an hourly. And l o t s  o f  times down i n  Cairo, down i n  there, 
the high water go t  up, you know, and they'd have t o  run new l ines.  And 
maybe i t  would be a l l  day and a l l  n igh t  and maybe another day and night, 
you know, J u s t  continual work. And sometimes, you know, i t  would make a 
lot of money. There wasn't no l i m i t  on how--l ike f o r t y  hours now, they 
t a l k  about you j u s t  can work f o r t y  hours now, nothing l i k e  tha t .  You 
worked as tong as they needed you, you know. 

Q: O f  course, i n  an emergency they do do that .  But they have t o  
compensate you. 

A:  Yes. 
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Q: So t h i s  i s  what he was doing when you were married and when he was 
cour t ing you? 

A: Well then i n  C a r t e r v i l l e  he got t h i s  other job w i t h  the mine. And he 
was over there. 

Q: This i s  where he was face boss. 

A: Yes. And t h a t ' s  where we had the house, a four-room house. I s  was 
n ice  and clean. I t  was old.  

Q: Was t h i s  one you rented? 

A: Yes. We rented it, rented i t  three years. And then we bought a 
house. 

Q: What d i d  you have t o  pay i n  rent; do you remember? 

A: I 
, .was, 

and 

Q: D 

th ink  e ight  do l l a r s  a month. And then we bought tha t  house and I t  
I th ink  i t  was twelve hundred do l la rs .  I t  was a f i v e r o m  house 

i t  was rea l  p r e t t y  I thought. But . . . 

i d  i t  have any plumbing or  . . . 

A: No. 

Q: Nothing l i k e  that .  

A: No plumbing, but  he put water in. And we had e l e c t r i c i t y .  But there 
wasn't any water and there were no baths. Well, l a t e r  on we put  baths 
i n  and put  a foundation, a s o l i d  foundation. Down i n  there you know i t  
d i d n ' t  get  so cold. And i t  would be up on j u s t ,  maybe stones along, you 
know. 

Q: On each corner of  the house? , 

A: Yes. Like tha t .  We put a b i g  long f r o n t  porch on i t  on the f ront .  
And we had eleven hundred, or we had s i x  hundred do l l a r s  mncy.  And we 
pa id  t ha t  down on the house. And I thought, oh, w e ' l l  never get tha t  
other s i x  hundred do l la rs .  I t  w i l l  take us forever t o  . . . you know, 
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i t  j u s t  sounded l i k e  i t  was the  a w f u l l a s t  p r i c e  there ever was, you 
know. 

Q: I t  was. 

A: And f i n a l l y  we got  i t  paid.  

Q: D id  he ever-I'm sure you do know p r e t t y  much what he d i d  as face 
boss. We've ta l ked  about i t  a l i t t l e  be fore  but could you go i n t o  more 
d e t a i l  about being face boss and being down i n  the mine and . . . 

A: Well, t h e r e ' s  motors down there  and he knew e l e c t r i c i t y  and he could 
w i r e  th ings.  And he used t o  be i n  charge o f  a l l  t ha t .  They'd go down 
on a cage, you know, they c a l l e d  i t  a cage. And I ' d  used t o  go down i n  
the  mine a l o t  w i t h  him, you know, when they wasn't  working. The days 
they d i d n ' t  work maybe I ' d  go ou t  and p i ck  him up ar something. They'd 
genera l ly  pooled t h e i r  r i d e s  you know. He'd r i d e  w i t h  somebody e l s e  and 
then the  next  week they 'd  r i d e  w i t h  him. And the  same way here when he 
worked f o r  Peabody. That was a godsend when he got  t h a t  j o b  because I 
was teaching school and i t  was dur ing  t h a t  ha rd  t ime when the  banks 
closed and we l o s t  $5,000. 

Q: And those were your savings. 

A: Tha t ' s  a l l  we had. We d i d n ' t  have anything. We owned the  house. 
Well I stayed down there  and taught schoal for  th ree years. And he come 
home every two weeks. And f i n a l l y  I decided, w e l l  i f  I ' m  going t o  l i v e  
w i t h  him and be marr ied t o  him, I ' m  going t o  have t o  come w i t h  him. 

Q: You d o n ' t  remember any more about h i s  work down i n  the  mine? 

A: Well . . . 

Q: The cars were e l e c t r i c a l l y  run  then? 

A: Yes. Yes.. 

Q: You d i d n ' t  have mules. 

A: Yes, they had mules. 
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Q: They had mules too? 

A: Yes. I don ' t  know how many motors they had, bu t  they had mules. And 
whenever they struck, you know, l o t s  o f  times they'd have s t r i kes  i n  the 
summer, wouldn't  work. They'd b r ing  the mules out. But otherwise they 
l e f t  them down there, had barns down i n  there and fed them down i n  
there. 

Q: They ac tua l l y  had stables and things down ins ide the mine. 

A: Yes. And when Betty Lou had the whooping cough Frank took her down 
i n  the mine and burned powder. 

Q: Burned what? 

A: Burned powder. You know, they used powder t o  shoot the coal down and . . .  

Q: You mean l i k e  dynamite? 

A: Yes; Black powder tha t  they d r i l l e d  holes and f i l l e d  i t  f u l l  o f  
holes, black powder, and set  i t  o f f .  And they'd have t o  be i n  the other 
pa r t  o f  the mine then t o  do that .  Well Frank took Betty Lou down there 
w i t h  the whooping cough and d i d  tha t  a time or two, l e t  her breath tha t  
smoke and tha t  powder, you know. She never d i d  have another coughing 
spel I. 

Q: What was i t  i n  the powder tha t  . . . 

A: I don't know. 

Q: Probably sulphur maybe. 

A: I t  could have been. But whatever i t  was, she never d i d  cough and 
whoop anymore. 

Q: What made him th ink  tha t  tha t  would . . . 

A: The doctor t o l d  him. 
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Q: The doctor  t o l d  him. 

A: D r .  A i r d  t o l d  him. 

Q: D r .  who? 

A: A i rd,  A-I-R-0. That 's  who brought Be t t y  Lou i n t o  the  world. Two 
days a f t e r  Christmas I had company from De Soto, my mother and my 
brother ,  and Frank 's  s i s t e r  and her husband, we was s i t t i n g  a t  t he  
d i n i n g  t a b l e  and ea t ing  what was l e f t  from Christmas, you know. And I 
kept  g e t t i n g  wet. And I d i d n ' t  know why. I d i d n ' t  know whet was 
happening. And I d i d n ' t  t e l l  anybody. And f i n a l l y  I c a l l e d  Frank out  
i n  the  k i t chen  and t o l d  him. And he said, "Well, I d o n ' t  know what 
makes you get  wet .  Of course he d i d n ' t  know. So f i n a l l y  he c a l l e d  Mom 
out there  and t o l d  Mom and Hom said, "Why, your water 's  broke. You'd 
b e t t e r  c a l l  the  doctor."  We c a l l e d  the doctor and he come and made me 
go t o  bed. I d i d n ' t  want t o  go t o  bed and leave my company. Well 
p r e t t y  soon Bet ty  Lou was born and we pa id  him ten  d o l l a r s .  

Q: She was born a t  the  house? 

A: Yes. And he never d i d  come back. We never c a l l e d  him back o r  
anything. Nei ther  one of us knew anyth ing about a baby, you know, how 
t o  r a i s e  i t  or  anything. Well, we got  through w i t h  it, I don ' t  know 
how, b u t  we f i n a l l y  got her up so she'd be ab le  t o  eat  and I kept  
oatmeal on the  back o f  the stove a l l  o f  the  time. I t  had t o  be rea l  
t h i n ,  you know. And f i n a l l y  she g o t  b i g  enough tha t  we could feed her 
gravy and bread. And I don ' t  know what e l s e  we d i d  feed her. 

Q: Jus t  whatevi r  came t o  mind. 

A: Whatever come t o  mind. And . . . 

Q: This  i s  a grand p i c t u r e  o f  the  o l d  saloon i n  De Soto, I l l i n o i s .  

A: Yes. 

Q: And before we leave De Soto, I l l i n o i s ,  you s a i d  you knew several of  
the  people i n  t h a t  p i c tu re .  

A: Yes. 
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Q: What were t h e i r  occupations? What were the  var ious  occupations? 

A: Most ly  miners. 

Q: Most of those men were miners. 

A: Yes. They was miners. Yes, the re ' s  a l o t  o f  them. Now even 
though-this burned, i t  burned. 

Q: The o l d  saloon burned. 

A: The o l d  saloon burned and they b u i l t  what they c a l l  the  Stone Wall 
there then. And t o  everybody's su rp r i se  the w a l l  stood du r ing  the 
tornado. And i t ' s  s t i l l  there. 

Q: That b u i l d i n g ' s  s t  i l l  there. 

A: Well o f  course the top  went and the ins ide was cleaned ou t  and 
every th ing  b u t  those concrete b locks a r e  s t i l l  there. 

Q: Tha t ' s  i n te res t i ng .  

A: And i t ' s  r i g h t  on-and the re ' s  a we l l  there  and the  w e l l ' s  s t i l l  
there. 

End of Side Two, Tape Three 

Q: Marie, i n  1919 the women were g iven the vote. Do you have any 
memories o f  t ha t?  

A: Yes, I .  voted f i r s t .  

Q: You obviously were happy about it. 

A: Yes, very  happy. 

Q: You were l i v i n g  i n  C a r t e r v i l l e  then? 
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A: Yes, I was l i v i n g  i n  C a r t e r v i l l s  a t  the time. 

Q: Was the community happy about i t? 

A: They seemed t o  be. And i t  seemed l i k e  they got out, you know. That 
was about the f i r s t  th ing  tha t  we had tha t  was f o r  women, espec ia l ly  for  
women. Yes, I th ink  people were very happy about the vote. 

Q: Yes. Did you ever have any suf f raget tes  come t o  town? 

A: No, no we did. No, we never had no t roub le  tha t  wqy. And I th ink  
they 'd  be t rouble,  you know. 

Q: I f  they had . . . 

A: I f  they were rad ica l  you know. 

Q: Yes. 

A: No. Nobody bothered. 

Q: Also i n  1919 there was a f l u  ep ide i i c  throughout the  country. 

A: Yes. 

Q: Was C a r t e r v i l l e  h u r t  i n  tha t  . . . 

A: Yes. Frank near ly died. 

Q: He d id?  

A: He d id .  I was teaching school and I had to get a subs t i tu te  for two 
weeks and the doctors seemed as though they had gone t o  other towns too 
t o  help, you know, where there would be an epidemic. And we d i d n ' t  have 
anybody hardly l e f t  i n  our town. And we t r i e d  t o  h i r e  a nurse f o r  Frank 
and we cou ldn ' t  get one. So the Masons took turns s i t t i n g  up w i t h  him 
a l l  n ight ,  you know. 
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Q: Yes. 

A: Because i f  I took care o f  him through the  day, why then, I cou ldn ' t  
s tay up a11 n igh t ,  And I had a cousin o f  mine teach school f o r  me the 
two weeks t h a t  he was so bad. And we f i n a l l y  go t  a doctor,  Dr. Huff .  
And people j u s t  d ied  l i k e  f l i e s  w i t h  i t .  People t h a t  you wou ldn ' t  have 
thought could have ever taken anyth ing t h a t  serious, you know, and Frank 
was a s t o u t  young man then. And he j u s t  come down l i k e  a ton  of b r i c k s  
and was j u s t  t e r r i b l y  s i c k  and running h i g h  temperatures, you know, and 
had c h i l l s  and fever  a l l  the  time. I t  was t e r r i b l e .  

Q: You had t o  f i n d  your own s u b s t i t u t e  a t  school? 

A: Yes. Well everybody was s i ck .  

A: So I sent over t o  Ds Soto and go t  a cousin of mine t h a t  wasn't  
teaching t h a t  year. And she came over and-stayed r i g h t  i n  my house. 
The doctor  g i ve  us a l o t  o f ,  I guess they were a n t i b i o t i c s ,  I d o n ' t  know 
what he pave us, bu t  we took medicine a l l  along, you know, t o  keep us 
from having i t. So we d i d n ' t  take i t  a t  a l l .  

Q: Was 1919 t he  year you were marr ied? 

A: No. We were marr ied i n  1916. 

Q: T e l l  me about your wedding. 

A: Well, we had announcements, j u s t  announcements, w r i t t e n  you know or 
p r in ted ,  not  w r i t t e n .  And we had them addressed t o  j u s t  our f r i e n d s  and 
then never mai led them until--+@ was marr ied on Easter Sunday. And then 
we sent them out  the next day. But we l e f t  t h a t  n i g h t  on the  t r a i n  t o  
go t o  C a r t e r v i l l e .  But we want t o  the Lutheran m i n i s t e r ' s  home and was 
marr ied there. And there  was a cousin o f  Frank's was h i s  best  man. And 
my best g i r l  f r i e n d  was w i t h  us too. And had a r i ng ,  just one r i n g ,  
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pa id  f i v e  d o l l a r s  f o r  i t .  

Q: Oh my! 

A: And the  wedding c e r t i f i c a t e ,  i t  cos t  f i v e  d o l l a r s  and a f t e r  we got  
t h a t  done and we pa id  as much as we thought we could on the  f u r n i t u r e  
t h a t  we would fu rn i sh  the l i t t l e  house, the  four-room house i n  
C a r t e r v i l l e ,  I t h i n k  we p a i d  about one hundred d o l l a r s  on it, we had 
n ine ty - f i ve  d o l l a r s  l e f t .  And I thought, oh, w e ' l l  never get a l l  t h a t  
f u r n i t u r e  paid. And we go t  carpet  and l inoleum, you know. And we got  a 
cookstove. And we d i d n ' t  get  a heat ing  stove r i g h t  then because i t  was 
i n  the  spring, you know, when we was married. And Brother and S is te r  
K i t c h  was a t  the  wedding, you know. And we stood up i n  t h e i r  p a r l o r  a t  
s i x  o ' c lock  i n  the evening and was marr ied there. And then we walked 
back t o  my grandmother's house, the  four  o f  us, and my mother had cane 
up. And she'd baked a cake and Grandma had cooked a n i c e  d inner.  And 
we had dinner there and then a t  e i g h t  o ' c lock  we went t o  the  t r a i n .  And 
a whole bunch o f  our f r i e n d s  was there  w i t h  r i c e .  

Q: Oh my. 

A: Yes, and they threw r i c e .  And wished us happiness. But be fore  t h a t  
my Sunday School c lass  t h a t  I had taught there  i n  the  Lutheran Church 
had a shower. And t h a t  shower was something t h a t  they hadn ' t  ever had 
before. They d i d n ' t  know very much about it. But you'd have been 
surpr ised a t  the  th ings  t h a t  I got. 

Q: What k i n d  o f  th ings  d i d  you get,  d i d  they g i ve  yau? 

A: They gave me sca r f s  and b lankets  and rugs and t h e i r  parents would 
make them, you know. 

Q: Oh sure. 

A: And then they i n v i t e d  a l o t  of the church people. And they had i t  up 
a t  my grandmother's house. And then one boy, and I ' v e  s t i l l  go t  the  
d ish,  he went t o  the  s tore and bought a glass d i s h  t h a t ' s  got  grapes 
imbedded, you know, a l l  around i n  the  glass. And i t  cost  twenty-f ive 
cents. 

Q: Oh my. 

A: And they c a l l e d  t h i s  boy Snaksy. _ T h a t  was h i s  nickname. And now t o  
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t h i s  day my grandkids always says, "Le t ' s  be sure and have the  beets and 
eggs," (when I cook beets and eggs together and make the  eggs red, you 
know) . . . 

Q: Yes, p i c k l e d  eggs. 

A: Yes, p i c k l e d  eggs. They always say, "Le t ' s  have i t  i n  Snakey's 
dish." And then when we get  through w i t h  i t  I wash i t  and put  i t  back 
i n  the  china cabinet  because I d o n ' t  want f o r  i t  t o  ever get  broke. 

Q: Oh no. You're going t o  have t o  show i t  t o  me sometime. 

A: I w i l l .  Well, i t ' s  j u s t  one of  the  th ings  i n  my fami l y  t h a t  . . . 

Q: I t ' s  very spec ia l .  

A: Yes. And the  boy and g i r l  t h a t  stood up 
Ear l  H a r r i s  and Ruth Fr ieze were the people 
Ruth a t  school. You know, then we had doub 

w i t h  us, Frank's cousin, 
. And I ' d  always s i t  w i t h  
l e  s e a t s - i n  school. 

Q: Oh sure. 

A: And you had a seatmate. And I ' d  always s i t  w i t h  Ruth. And she 
taught school then l a t e r  when I had taught school. And she marr ied a 
lawyer i n  Hurphysboro and l i v e d  j u s t  a year and d ied  w i t h  TB 
[ tubercu l os i s] . 

Q: Oh my. 

A: She was twenty-f ive years o ld .  

Q: That 's  sad, 

A: Yes. A b e a u t i f u l  g i r l .  

Q: Did you go on a honeymoon, Mar i el  

A: Oh no. We went r i g h t  over there  t o  C a r t e r v i l l e , o n  t h a t  t r a i n  and 
went down t o  our house. The next  morning Frank got up and went to  work 
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j u s t  l i k e  he was supposed to. And I commenced t o  keep house. And you 
know, my grandmother had never l e t  me cook. She was a f r a i d  I might 
s p i l l  a l i t t l e  f l o u r  o r  something on her k i t chen  cabinets or  on her 
f l o o r .  She never d i d  1s t  me cook anything. I had t o  l ea rn  t o  cook. 
Frank always t o l d  people he taught me how t a  cook. I don ' t  t h ink  he d i d  
bu t  he always sa id  t h a t  he helped teach me, you know. And I had known 
some of the g i r l s  there  i n  C a r t e r v i l l e  t h a t  had gone t o  school w i t h  me 
over a t  Carbondale. So I j u s t  f e l l  r i g h t  i n t o  t h e i r  sewing c lubs and . 

Q: Oh, they had sewing c lubs t h a t  you could j o i n ?  

A: Yes. Sewing c lubs and l i t t l e  c lubs here and there and I belonged t o  
the  women's c lub  and the  th ings  t h a t  young marr ied people were supposed 
t-and some of the  g i r l s  hadn ' t  marr ied yet.  And we a l l  run  around 
together. And we had a good time. And went places. The m i n i s t e r  sa id  
today t o  me, he said, "Marie, a re  you a Cub fan?" I said, "No, I ' m  not  
a Cub fan. I ' m  a S t .  Louis Cards fan." And he said, "Oh, t h a t ' s  the  
one t h i n g  t h a t  makes you not  p e r f e c t  because you ' re  no t  a Cubs fan." 
And he said, "Why d i d  you ever . . . " I said, "Because I 1 ived i n 
southern I l l i n o i s . "  And we went up t o  see Grover Cleveland Alexander 
p i t c h .  And we went t o  see the  Dizzy Dean bunch, you know, the  brothers,  
him and a l l  the  r e s t  o f  the noted p e o p l e ' t h a t  played on the team we'd 
d r i v e  up there  t o  see. And the  World Series when they won them,.you 
know. And I was a long, long ways from Chicago. 

Q: Oh sure. 

A: A t  t h a t  t ime I ' d  never been t o  Chicago. But S t .  Louis we'd j u s t  go 
up there  and trade, you know, go up there and buy our c lo thes  and our 
hats. I always loved hats and people wore b e a u t i f u l  hats then. 

Q: Oh, they were p r e t t y ,  they were very p r e t t y .  

A: I had a f r i e n d  t h a t  made hats. She had a store.  She so ld  dresses 
and hats. And i f  you d i d n ' t  l i k e  what was sent in ,  why, you'd t e l l  her 
what you wanted and she'd make you a hat. 

Q: Hatmaking was q u i t e  a business then. 

A: Yes i t  was. And they made i t  ou t  of b e a u t i f u l  ma te r ia l .  I used t o  
have Be t t y  Lou's hats made when she was a l i t t l e  g i r l .  I could buy her 
a coat o r  I could make her a c o a t .  You know, I t o l d  you about when I 
l e f t  hme, I l e f t  a l l  my c lo thes  and my d o l l s  and a l l  t h a t  s t u f f  and I 
thought I ' d  never go back. And I went back o f t e n  and would get  an o l d  
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coat and cu t  i t  up and make her a  coat ou t  o f  i t . .  And then have a  hat  
made and I used t o  pay s i x  d o l l a r s  f o r  a  l i t t l e  v e l v e t  ha t  t h a t  would be 
sheared a11 around and gold lace a l l  around the f r o n t .  And I thought, 
"Six d o l l a r s ,  t h a t ' s  the  a w f u l l e s t  p r i c e  I ever heard of." But we 
wanted her t o  have the  best  and she laughs now about. I s t i l l  t e l l  her 
about her buggy t h a t  we bought her, the  f i r s t  buggy. And i t was 1 ined 
w i t h  b lue  v e l v e t  a l l  i ns ide  and i t  was wicker. And we pa id  s i x t y  
d o l l a r s  f o r  it. That was near ly  Frank 's  whole sa la ry  because when we 
got  marr ied he j u s t  made e igh ty - f i ve  d o l l a r s  a month, That was near ly  
h i s  whole salary.  

Q: For the month, 

A: Yes. 

Q: D id  you buy i t  and pay so much a week or  . . . 

A: H i s  grandmother, h i s  stepgrandmother worked a t  a b i g  s t o r e  there  i n  
C a r t e r v i l l e .  And t h a t  gave us c r e d i t ,  you know. And we j u s t  pa id  so 
much. And t h a t ' s  what we d i d  w i t h  the f u r n i t u r e .  And our c r e d i t  was 
good. And the man's c h i l d r e n  went t o  school w i t h  me t h a t  run  the  store.  
And I saw some o f  them not  many years ago, about th ree years ago. One 
o f  h i s  boys was a t  t he  f i f t y  years when they graduated. They had a  
reunion. And s ince t h a t  t ime he has passed away. Mr. Heckel was the  
one t h a t  run  t h e - s t o r e  and gave us c r e d i t .  And . . . 

Q: Marie, you taught school i n  De Soto and Gorham and H e r r i n  as w e l l  as 
C a r t e r v i l l e ?  

A: Yes. 

Q: Now, what d i d  you teach i n  those th ree towns? 

A: I n  Gorhem I taught f i r s t  and second grade. I n  the  country-nd t h a t  
was i n  the  d i s t r i c t - l  taught a l l  grades. And I had th ree people i n  my 
e igh th  grade t h a t  went through Murphysboro i n  the sp r ing  t h a t  year and 
took the  examination and passed the  e igh th  grade. And we thought t h a t  
was p r e t t y  b i g  f o r  me i n  the  f i r s t  t ime I taught, you know. And t h a t ' s  
where I taught the  lady t o  read and w r i t e  t h a t  I boarded wi th .  

Q: Oh I  d i d n ' t  r e a l i z e  tha t .  

A :  For my board. 
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Q: Yes. 

A: And .  . . 

Q: Now t h i s  was i n  Gorham? 

A: I t  was o u t  i n  the  country.  

Q: I see. 

A:  Yes. Up on a h igh  h i l l  about f i v e  m i les  from Gorham. But i t  was i n  
the  same d i s t r i c t .  

Q: I see. 

A: And the  board t o l d  me t h a t  i f  I  would s tay  there-they'd had so many 
teachers . tha t  would get  up there  and get  discouraged and leave. A n d  
they t o l d  me, i f  I would stay they 'd  g i ve  me a school i n  Gorham i n  t h e  
town the  next  ykar i f .  l ' d  s tqy a1 1 year i n  t h a t  1 i t t l e  school. We1 1, I 
stayed . 

Q: How d i d  you get  i n  and out?  How d i d  you get  ou t  there? 

A: Well, i f  I  come on the  t r a i n  I  got  o f f  a t  a l i t t l e  p lace c a l l e d  
Grimsby. I t  was j u s t  a l i t t l e  f l a g  p lace where they f lagged the  t r a i n .  
And I ' d  get  on a t  De Soto and r i d e  twenty m i l e s  down i n t o  t h a t  bottom of 
the H iss las ipp i  River,  you know. But be fore  I ' d  get  o f f  down there a t  
t h i s  Grimsby p lace and every Monday morning t h a t  I went home the  people 
t h a t  worked on the  ra i l road ,  they rode a handcar and they 'd  w a i t  fo r  me 
there  and l e t  me r i d e  the  handcar w i t h  them, th ree m i les  back i n t o  the  
country on the  r a i l r o a d  and they 'd  l e t  me o f f  a t  t h i s  man's farm where I 
boarded. But i t  was back about a m i l e  up i n  the  country. 

Q: That was q u i t e  a t r i p  t o  get  t o  schoo.1. 

A: I t  was t e r r i b l e .  

Q: How e a r l y  d i d  you have t o  s t a r t  i n  the  morning? 
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A: S ix  o 'c lock i n  the morning. 

Q: And then what time would you get home a t  n igh t?  

A: Well, I never got home a t  n ight .  I got s i x  weeks mostly there where 
I was boarding. 

A: Bu t  then whenever I wanted t o  go home and I wanted t o  go home-I'd 
l i k e  t o  go home every week but  I couldn' t ,  you know. The weather 
wouldn't  allow. 

Q: Permit it, r i g h t .  

A: And they'd have t o  take me-they had some ch i ld ren  tha t  drove the 
buggy, you know, or I might r i d e  a horse on the back of  one o f  them and 
they 'd  take me down t o  t h i s  l i t t l e  s t a t i on  three mi les away from t h e i r  
house and let me wai t  there. There was ' j u s t  a l i t t l e  three-sided place 
f o r  you t o  stand. 

Q: Yes, t o  keep out of  the weather. 

A: Yes, keep out  of  the weather. Two ends and a back, you know, and 
then there was a bench along there. And I ' d  wai t  there no matter what 
k ind af weather i t  was. No wonder I ' v e  got lung trouble. 

Q: Maybe so. 

A: Yes. 

Q: What was 

A: The 1 i tt 

Q: Yes. 

the school l i k e ?  What k ind  of a physical p l an t  was i t ?  

l e  school up on the h i l l  f o r  a l l  grades? 

A: Three windows on each side. A l i t t l e  f ront  porch, e water bucket on 
a bench and a dipper. And a blackboard up i n  f ront  and a teacher's desk 
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and the c h i l d r e n  would s i t  c lose t o  the stove i n  the  winter ,  you know. 
You j u s t  near ly  burned up on one s ide  and the other s ide  was cold, you 
know, because of just heat, Warm, a b i g  brown stove, you know. I had a 
l i t t l e  boy t h a t  d i d  the  stove tending, you know. 

Q: Yes. 

A: I think I pa id  him about f i f t y  cents a week or  something l i k e  tha t .  

Q: You had t o  pay him yourse l f .  

A: I had t o  pay him myself , yes. 

Q: What k i n d  o f  sa la ry  d i d  you make, Marie? 

A: T h i r t y - f i v e  d o l l a r s  a month. And 1 got t o  keep i t  a l l  because I 
d i d n ' t  have t o  pay any board t o  t h a t  lady. 

Q: Yes. There were no b e n e f i t s  a t  t h a t  t ime from the school d i s t r i c t .  

A: No. They c losed two weeks. I go t  pa id  f o r  t ha t .  They c losed two 
weeks i n  the f a l l  f o r  the c h i l d r e n  t o  d i g  sweet potatoes. 

Q: What was the school l i k e  a t  Her r i n?  

A: A b i g  n i c e  b r i c k  school. Nice-and I rode a s t ree tcar .  There was a 
s t ree tca r  t h a t  ran  from C a r t e r v i l l e  t o  Energy t o  Her r in .  And I would 
take t h a t  o f  a morning and r i d e  over t o  Her r in .  And they stopped the  
s t ree tca r  r i g h t  a t  t he  school. 

Q: You went to  De Soto and then you went t o  Gorham and then you came 
i n t o  Gorham t o  teach school. 

A: Yes, t h a t  second year. 

Q: Did they r a i s e  your sa lary  then? 

A: Oh yes. I go t  f o r t y  d o l l a r s .  And I thought t h a t  was-and then I 
bought a piano. 
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0: Oh my. How much d i d  you have t o  pay f o r  t h a t ?  

A: Twa hundred and twenty d o l l a r s .  

Q: My heavens. 

A: I ' v e  s t i l l  got i t. 

Q: T h a t ' s  the one i n  your . . . 

A: My l i v i n g  room. And the  k i d s  want me t o  get r i d  o f  i t, you know. 
"Oh, Grandma, get  you a Spinet piano," because 1 bought Sherry one and I 
bought, Frank and I d id ,  bought Sherry one and bought Bet ty  Lou one. 
They thought I ought t o  have a Spinet.  I said, " I  d o n ' t  want a Spinet." 
I love my o l d  piano. 

Q: You l i k e  your o l d  piano, sure, I d o n ' t  blame you. I l i k e  i t  too. 

A: Yes. 

Q: I n  these var ious  schools were your classes a l l  about the  same s i t e  or  . . . 

A: About t h e  same s ize .  In H e r r i n  I taught the f o u r t h  grade and the 
p u p i l s  there-their  f a the rs  was miners. 

Q: Yes. 

A: And they were most ly  I t a l i a n s .  

Q: Yes. 

A: And there was a store there  c\ose. And they 'd  go i n  there and buy a 
h a l f  a l oa f  o f  bread, l i k e  French bread. And i t  would be c u t  i n  the 
middle. And I don ' t  know i f  i t  was bu t te red  or  not,  b u t  then there 
would be a s l i c e  of meat i n  there. I t  would be the whois l o a f  of bread, 
I mean the  thickness o f  it, about h a l f .  



Marie South Wi l l iams 

Q: Yes. 

A: I don ' t  remember what they pa id  f o r  it, But t h a t ' s  what they a l l  a t e  
every day. 

Q: Every day. 

A: Yes. Those c h i l d r e n  d id .  

Q: What were the n a t i o n a l i t i e s  i n  the  other  schools? 

A: Well, no t  i n  H e r r i n  because t h a t  was a l l  most ly f o r e i g n  c h i l d r e n  
because t h e i r  parents had come i n  from I t a l y ,  you know, and d i f f e r e n t  
places. Miners-seemed l i k e  t h a t  was what they were there. And then 
the re  a re  s t i l l  a l o t  o f  those people there. i n  C a r t e r v i l l e  they were 
j u s t  people t h a t  l i v e d  there  f o r  years, you know, general ly .  And a l o t  
of them were miners bu t  j u s t  o rd inary  people. And I loved C a r t e r v i l l e .  

Q: Before we get  t o  C a r t e r v i l l e ,  were the students t h a t  came t o  Gorham, 
were those c h i l d r e n  from f a m i l i e s  t h a t  farmed? 

A: Yes, they were farmers, most a l l  o f  them were farmers. 

Q: They were a l l  farmers. 

A: And there  might have been a f e w , r a i l r o a d  people. 

Q: Gorham was a r a i l r o a d  town, wasn't  i t ?  

A: I t  was a r a i  l r oad  town, yes. Maybe t h e i r  f a the rs  was a switchman or  
something, you know, t h a t  per ta ined t o  the  r a i l r o a d .  

Q: Yes. 

A: And the depot man i n  . . . the re  was d i f f e r e n t  th ings  from tha t .  And 
of course the  t r a i n s  changed people, conductors and brakemen and a l l ,  
engineers and so on, they swapped t r a i n s ,  you know, when they got  there. 
They'd work ther-aybe the  bunch t h a t  came i n  on the  Southern road, 
they 'd  a l ready worked t h e i r  e i gh t  hours, you know, and they 'd  lay  over 
there. And then whenever the t r a i n  was made up the  next day, then 
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t hey 'd  get  back on the  t r a i n  t o  go wherever they was supposed t o  go. 

Q: What year d i d  you s t a r t  teaching i n  C a r t e r v i l l e ?  

A: Well, I guess a f t e r  I taught i n  H e r r i n  t h a t  f i r s t  year. That was 
1918. 

Q: I n  1918. What subjects d i d  you teach there? 

A: I n  C a r t e r v i l l e  I taught-l d i d n ' t  start- they d i d n ' t  g i ve  me a school 
r i g h t  t h a t  f i r s t  year. They d i d n ' t  know me very w e l l ,  you know. And 
I ' d  j u s t  moved there. I taught i n  H e r r i n  one year but I d i d n ' t  take i t  
back because I thought i t  was too  hard t o  make t h a t  t r i p ,  you know, on 
that-so I d i d n ' t  take i t. And my neighbor was on the  school board. 
And he was the  banker. And he t o l d  me, "Well, don ' t  worry. I ' l l  see 
t h a t  you get a school." Well i t  wasn't  b u t  three weeks t h a t  I d i d n ' t  
teach a t  f i r s t  and there was one man t h a t  was teaching departmental i n  
the seventh and e igh th  grade. And he q u i t  t o  take another job  i n  some 
other  town. And r i g h t  away t h i s  man t h a t  was the banker, he come over 
one morning and he sa id ,  "llonday we want you t o  come and teach the  
h i s t o r y  i n  the seventh grade." He brought me 8 book and . . . 

Q: You hadn ' t  taught h i s t o r y  before then. 

A: No. . . . and a course o f  study. Oh, I ' d  taught i t  i n  grade school, 
you know. 

Q: I n  younger grades. 

A: Yes. Well, no, i n  the  e igh th  grade. 

Q: I n  the e igh th  grade too? 

A: Yes, because they graduated. See, I had three t h a t  graduated t h a t  
f i r s t  year. 

Q: That 's  r i g h t .  

A: And then I commenced t o  teach. And I f i n i shed ,  I guess, f i f t e e n  
years. 
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Q: Of teaching h i s t o r y ?  

A: H is tory ,  yes. 

Q: What was your approach t o  teaching h i  s tory,  Mar i e?  H O ~  d i d  you do 
i t ?  What methods d i d  you use? 

A: I had t o  go by the  course o f  study., t he  I l l i n o i s  S t a t e  Course of 
Study and i t  was a l l  mapped out  f o r  every month i n  the  year, no t  i n  the  
year because we taught e i g h t  months. Then l a t e r  on we taught, I th ink ,  
e i g h t  and a h a l f .  Yes, you taught j u s t  what the  course of study t o l d  
you t o  teach. 

Q: I n  other  words, you d i d n ' t  b r i n g  anyth ing i n t o  i t  yourse l f  o r  . . . 

A: Well, yes, anyth ing t h a t  anybody knew or  how they taught them t o  do 
th ings  or  anything, I would b r i n g  i t  in .  One t ime I had my h i s t o r y  
c lass  make maps o u t  of s a l t  and f l o u r .  I d o n ' t  know i f  you've ever seen 
tha t .  They took i t  t o  the  county f a i r  and everybody took every th ing  
f r o m  t h e i r  grades. And my c lass,  j u s t  t h a t  one c lass,  won $125 a t  the  

+ county f a i r .  Well, $125 was l i k e  a h a l f  a m i l l i o n  d o l l a r s  then, you 
know. 

Q: Was t h i s  a c lass  p r i z e ?  

A: Yet. I t  was f o r  t he  c lass.  They d i d n ' t  get  it. The school got  it, 
bu t  i t  was for  t h e i r  maps t h a t  was made. They got  f i r s t .  

Q: Yes. 

A: Host a l l  of them go t  a f i r s t  on c e r t a i n  k inds t h a t  they made, you 
know. Some colored them. Some pu t  mountains in .  And Frank come home 
one evening and he saw a great  b i g  man near ly  on our back porch w i t h  h i s  
rear  end turned toward the  door when Frank s t a r t e d  t o  walk in .  And he 
was down making a m p ,  oh, about h a l f  as b i g  as t h i s  bed on a great  b i g  
cardboard. And h e  wondered, what i n  the  world? Frank thought i t  was a 
man and i t  was a boy i n  the  e igh th  grade. And he was making t h i s  s a l t  
and f l o u r  map, end had i t  on-and Frank always laughed about him the  way 
he 'd  make a mistake and he'd say, "Well, God dang." He wouldn't  damn, 
he said,  'Wel l ,  God dang.I1 And Frank, he 'd  s i t  back and laugh a t  him. 
He'd make a mistake and then he'd have t o  go over i t  again, you know. 
He co lored i t  green where i t  needed t o  be green, the  tops of the 
mountains where there  wouldn ' t  be any t rees,  he ld  pu t  brown end have i t  
all-he d i d  wonderful. 
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Q: You've t o l d  me a t  t h a t  t ime a l s o  t h a t  c h i l d r e n  were placed i n  the  
rooms according t o  t h e i r  a b i l i t y .  

A: I d i d n ' t  l i k e  tha t .  

Q: And you sa id  you d i d n ' t  l i k e  t h a t .  

A: I d o n ' t  yet .  I th ink  i t ' s  wrong. The highest,  the  second's a l l  
r i g h t .  We had f i ve ,  d i v ided  i n t o  f i v e  groups, f i v e  rooms because there  
were so many i n  the seventh and e igh th  grades, i t  wou ldn ' t  ho ld  them 
a l l .  And by the t ime you got those a l l  d i v ided  up, three-the th ree 
h ighest  I ' d  say was a l l  r i g h t .  The next two and t h a t  l a s t  one was 
t e r r i b l e .  

Q: Yes. How many were i n  the  l a s t  one? 

A: Well, maybe there would be twenty-five. 

Q: Yes. 

A: And honest ly,  some o f  them would j u s t  c ry  because they had t o  go i n  
t h a t  room. O f  course i t  made them work harder t o  get i n t o  another 
higher, bu t  i f  they d i d n ' t  have the  a b i l i t y  they c o u l d n ' t  do it. There 
was s t i l l  a bunch t h a t  would s tay  a l l  year i n  t h a t  lowest bunch. That 
d i d n ' t  he lp  them any. They'd have learned from the smarter ones i f  
they'd have been i n  one of the  h igher classes. 

Q: Some of i t  would have brushed o f f  you f e e l .  

A: Sane of i t  would have brushed o f f .  

Q: Yes. And i t  made them f e e l  d i f f e r e n t  t o  be . . . 

A: And i f  they could have learned from somebody e l s e  maybe. Sea, the 
teacher don't always put  i t  across t o  c e r t a i n  people i n  the  r igh t  way 
maybe. And I t h i n k  sometimes i n  somebody they 'd  l i k e d  rea l  we l l ,  they 
would have learned or  t r i e d  t o  i m i t a t e  and maybe s tud ied harder. I 
never d id  l i k e  t h a t  system. 
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Q: Were these c h i l d r e n  t h a t  had remedial problems? Were they from lower 
economic groups o r  was i t  . . . 

A: I t  d i d n ' t  always have t o  be t h a t  way. 

Q: I t  d i d n ' t  always have t o  be t h a t  way. 

A: No. No, i t  d o n ' t  r e a l l y  have t o  be t h a t  way. I t  was just-and 
somebody would once i n  a wh i le  come and-the parents f e e l  so bad t h a t  
t h e i r  c h i l d  had t o  be i n  t h a t  low grade, you know. And they d i d n ' t  see 
why they c o u l d n ' t  do b e t t e r  and would I g ive them spec ia l  help? I 
always t r i e d  to. And I know one boy-his fa the r  sa id  t o  me-he came t o  
school one t ime and said,  "That 's  j u s t  too much reading f o r  him. He's 
had some k ind  of a s t roke  or  something." They thought he had. But I  
imagine i t  was some k i n d  of  a child-they used t o  have t o  b r i n g  him i n  a 
l i t t l e  wagon, you know, p u l l  him. He cou ldn ' t  walk. 

Q: Yes. 

A: Well, t h a t  was k i n d  o f  a handicap t o  him. O f  course then he had t o  
be l i f t e d  out of t h a t  l i t t l e  wagon. The p r i n c i p a l  would do t h a t  then 
and b r i n g  him i n  and se t  him i n  h i s  c lass.  Well, h i s  m e n t a l i t y  wasn't  . . 
as good as i t  would have been i f  he 'd have been j u s t  normal, you know. 
I f  he 'd  have been up and walk ing around, he wouldn ' t  have-and I always 
t r i a d  t o  g ive  him e x t r a  work. 

Q: Did  you have any other  c h i l d r e n  w i t h  spec ia l  physical  problems? 

A: I  had a g i r l  one t ime t h a t  had epi lepsy.  And I always drove my car 
t o  school. I always took her home. We could get  her i n  the car and I ' d  
take her home and her mother could get her ou t  o f  t he  car and maybe 
she'd come out of it, you know, b y  t h a t  time, by t h e  t ime I ' d  get  her 
home. She wouldn ' t  know whatever happened. There was no way t o  do 
anyth ing f o r  her or  . . . 

Q: How d i d  the other c h i l d r e n  t r e a t  her? 

A: Treated her f i n e  and f e l t  so r ry  for  her. And you d o n ' t  always f i n d  
that .  

Q: No you don ' t  and espec ia l l y  a t  that-epilepsy has just come i n t o  i t s  
own i n  recant years. People have j u s t  been . . . 
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A: She was a p r e t t y  g i r l .  

Q: So o f t e n  e p i l e p t i c s  were thought o f  as mad. 

A: Yes. She was a b e a u t i f u l  g i r l .  And I guess l a t e r  on maybe-I'm no t  
sure, they may have found something t h a t  may have helped her, you know. 
Sometimes there i s  something. Frank had a boy cousin, h i s  mother 's 
s i s t e r ' s  boy, and a wonderful musician b u t  he had those spe l l s .  And 
they a t  one t ime wrote through a l i t t l e  magazine-you know, you used t o  
get  l o t s  o f  l i t t l e  magazines-and had t h i s  medicine sent. And you know, 
t h a t  kept  them o f f  o f  him f o r  years, t h a t  medicine d id .  O f  course I 
don ' t  know what i t  was or  anyth ing bu t  i t  sure . . . 

Q: Well, i t  works on some and no t  on others.  

A: Yes. But h i s  s i s t e r  would take music lessons and she'd t r y  t o  
stumble through it, you know, and he'd hear her p lay  i t  and he 'd  go i n  
a f t e r  she got  up and j u s t  run through i t  pe r fec t ,  you know. I t  used t o  
make her so mad. She wanted t o  f i g h t  him because he d i d  so we l l ,  you 
know. 

Q: Yes, r i g h t .  Did you ever have any specia l  h i s t o r y  program f o r  the  
school o r  do anyth ing l i k e  t h a t ?  

A: Yes we d id .  

Q: What were those l i k e ?  

A: They were good. We'd have open house a l o t  o f  t imes, have a l l  t h e i r  
maps and have them r e c i t e  you know. 

Q: Yes. Rec i te  what, f o r  instance? 

A: Well, maybe somebody's b i r thday  l i k e  L i n c o l n ' s  or  George Washington's 
or . . . we'd just p i c k  ou t  anybody t h a t  was a long i n  h i s to ry ,  you know, 
and study a l l  we could and f i n d  ou t  everyth ing.  Eve rykdy  would hunt i n  
magazines. They had a n i ce  l i b r a r y  there i n  C a r t e r v i l l c .  

Q: Oh they d id7 

A: Yes. 
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Q: Was t h i s  i n  the  school or  was i t  a separate pub l i c  l i b r a r y ?  

A: No. I t was a p u b l i c  l i b r a r y .  And they s t i l l  do have. 

Q: Were a l l  the c h i l d r e n  ab le  t o  p a r t i c i p a t e ,  even those t h a t  were, 
could not  learn  as w e l l ?  

A: Yes, yes, everybody d i d  t h e i r  share. They'd have every room do t h i s  
pa r t .  And i t  was n i c e  and sometimes we'd have, oh, cookies and 
something t o  d r i n k  or  co f fee  or  something l i k e  that ,  and serve i t  t o  the  
parents t h a t  would came. See, we taught i n  a great  b i g  o l d  b r i c k  
b u i l d i n g .  And the  p r i n c i p a l ' s  o f f i c e  was on the  second f l o o r .  And then 
there  was a t h i r d  f l o o r .  And i t  was a l l  t h a t  area t h a t  was the  seventh 
and e igh th  grade. A t  t h a t  t ime the  town was growing b ig ,  you know, and 
i t  was a n i c e  place. So I d o n ' t  know. 

Q: What k i n d  o f  d i s c i p l i n e ?  

A: Well , i t was good. Nobody gave t roub le  1 i ke they do now. you know, 
i f  anybody needed t o  be whipped, the  p r i n c i p a l  whipped them, you know. 
And they whipped them every once i n  a wh i le .  

Q: What d i d  you do i n  the  room when you had a problem? How d i d  you 
hand 1 e i t ?  

A: I took care o f  i t  myself .  I d i d n ' t  . . . 

Q: Jus t  t a l ked  t o  the student o r  . . . 

A: Yes, t h a t ' s  r i g h t .  Yes, I t h i n k  you have t o  do your own c o n t r o l l i n g  
t o  be e f f i c i e n t .  Nobody ever r e s i s t e d  me i n  any way. I never had a b i t  
of t roub le .  

Q: You always had cooperat ion from parents. 

A: Parents-sometimes not .  Sometimes they 'd  come and say t h a t  t h e i r  
student d i d n ' t  do t h i s  or  i t  wasn' t  them, l i k e  they do now. B u t  no t  
ugly.  Generally they got  whipped a t  home i f  they d i d  anyth ing wrong i n  
school . 
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Q: Did the school have Christmas par t ies?  

A: Yes, we always had Christmas par t ies .  Sometimes we'd have a 
Thanksg i v i  ng-see, we was connected w i  t h  the high school . The high . 

school was there and we took care of  the f i r s t  two groups i n the high 
school, I took care o f  the h i s t o r y  and of course the English and so on 
was taught by other teachers there and they had a ca fe te r ia  i n  the 
school then. And l a te r  on we had . . . 

Q: That 's  in te res t ing  tha t  they had a cafe ter ia .  

A: Yes, they did. Not a f ree  cafe ter ia .  

Q: No, but  back i n  . . . 

A: That you bought. And then we had outdoor t o i l e t s  f i r s t .  But la te r  
on a f t e r  they b u i l t  another new bu i l d i ng  they b u i l t  a whole bu i l d i ng  
tha t  was t o i l e t s  and showers and th ings l i k e  that .  

Q: Yes. 

A: And everybody went t o  the t o i l e t ,  you know, i n  t h i s  bu i ld ing.  I t  was 
j u s t  a whole row. And then they to re  those o l d  outs ide t o i l e t s  down, 
you know, because tha t  was awful, you know, what we had then. 

Q: Oh sure, I ' m  sure. 

A: Then there wasn't no way-there wasn't any water. But they got water 
there and they had a water system of  t h e i r  own, the town did. I t  was 
about 6,000 people a t  tha t  time, but  now i t ' s  about 15,000. 

Q: Yes. That 's  in terest ing.  

A: I t  was a happy l i f e .  I loved it. And I hated t o  come up here the 
worst t ha t  ever was. 

A: I t  made me s ick .  I hated t o  leave my home. We owned a house. And I 
loved i t  but  there was no work f o r  Frank. I could have taught there but 
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I t o l d  you I  was pa id  a long t ime w i t h  s c r i p t .  And they dis.counted it, 
the s tores  did.  

Q: Did the  chi ldren-I 'm sure they bought the  

A: Yes, they bought t h e i r  books. 

r books. 

Q: Did they have any means o f  buying books f o r  those who c o u l d n ' t  a f f o r d  
them? 

A: The school board took care o f  tha t .  Yes, they . . . 

Q: How d i d  they decide who could . . . 

A: Well, I  d o n ' t  know how they decided b u t  i f  you went t o  them and t o l d  
them, there  was one on the  school board who looked af ter- there was s i x  
people on t h e  school board. You'd go t o  one o f  them. They never had 
any women on the  school board. I t  was always men. 

Q: What were some o f  the  r u l e s  you had t o  f o l l o w  t h a t  the school board 
requ i red  as a teacher? 

A: Be a t  school a t  s i g h t  o ' c lock .  And not  leave t i l l  four,  no matter 
i f , unless the p r i n c i p a l  sa id  t h a t  you could leave. And of course I 
t o l d  you about having D r .  Spring t o  come i n  and t a l k .  

Q: Yes. 

A: And then we had other  doctors and nurses and people l i k e  t h a t  t h a t  
had i n t e r e s t i n g  th ings  t o  t e l l  t o  the  ch i l d ren ,  you know. We had them 
come i n  and we had a g i r l s '  basketba l l  team. We had a boys' basketba l l  
team. And then they played tenn is  i n  the  spr ing.  

Q: Oh they d id?  

A: Yes. 

Q: Were the tenn is  cour ts  r i g h t  a t  the  school? 
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A: Yes. Our school was i n  a grove, a town grove. And i t  was about, I 
guess, two acres. And the  schools was b u i l t  there and s t i l l  are. And 
the  Saurh Side School burned and they never r e b u i l t  it. I guess-they 
had t h a t  South Side School f o r  the  smaller ch i ld ren,  from one t o  four .  
And then-t'hey never bused them then. Everybody got  t h e i r  c h i l d r e n  t o  
school themselves. So . . . 

Q: L i ke  when I was growing up. 

A: Yes. Nobody took t h e i r  c h i l d r e n  t o  school. And there  was no 
colored, you know, there. They d i d n ' t  a l l ow  colored people i n .  

Q: Did you have any people t h a t  were t e r r i b l y  poor, t h a t  r e a l l y ,  where 
you had t o  worry about whether they had shoes. 

A: Yes. We bought-the teachers-this b i g  W i l l i e  J e f f r e y  t h a t  Frank saw 
on my back porch t h a t  time, he was one o f  the  best  basketba l l  p layers.  
And they c o u l d n ' t  no more buy him anything, you know. 

End o f  Side One, Tape Four 

A: . . . f o r  h i s  age. 

Q: Yes. 

A: But, you know, k ind  of a f a t  boy. And he looked l i k e  a man near ly .  
O f  course he would, you know, t o  be t h a t  f a r  along and as poor as he was 
and d i d n ' t  have too  much ups ta i r s ,  you know. 

Q: Yes. 

A: But a good basketba l l  p layer .  We were going t o  go t o  Marian t o  the  . . . and we won it. 

Q: But you sa id  the  teachers bought W i l i e  some . . . 

A: We bought W i l l i e  shoes and a coat and a s h i r t .  He had a p a i r  of 
pants. He cou ldn ' t  have gone t o  the basketba l l  team. He'd come t o  
school near ly  naked, you know, wear h i s  dad's c lo thes  and, you know, 
they wouldn ' t  look l i k e  anything. 
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Q: Yes. 

A: One t ime we had a boy and he was from a very  poor fami ly .  But I 
wanted t o  t e l l  you about W i l l i e  f i r s t .  

Q: Okay. 

A: We d i d n ' t  t h i n k  he ever would amount t o  anything. He 1 
great  b i g  farm down c lose t o  Marissa i n  southern I l l i n o i s .  
and he ' s  ra ised a n i c e  fam i l y  they t e l l  me and marr ied a n 
made i t  f i n e .  Can you imagine t h a t ?  

ives on a 
He owns i t  

i c e  person and 

Q: Maybe he . . . 

A: F r o m  such an upbr ing ing you would have never thought i t .  But one 
t ime  we was going t o  have a George Washington p lay,  you know. 

Q: Yes. Now t h i s  was the p lay  yau put on w i t h  the ch i l d ren?  

A: Yes. Yes, we was going t o  have George Washington and Martha, you 
know, the  whole b i t .  And the boy t h a t  we thought would make the best  
George-l t o l d  him one day, I said, "Now y o u ' l l  have t o  ge t  your mother 
t o  l e t  you wear a p a i r  of s i l k  hose. Then they were s i l k .  And he come 
back t o  me the next  day and he said, "My mother sa id  t o  t e l l  you she 
d i d n ' t  have anyth ing but cotton." And I said, "Well, I ' l l  get  you a 
pai r . ' '  He was a t a l l  boy, t a l l e r  than me. 

Q: Yes. 

A: And I had a neighbor who was k i n d  of  a t a l l ,  s l i m  g i r l .  And she 
said, w e l l  she'd loan him a p a i r .  And we got  him dressed up l i k e  George 
Washington. I made him a s u i t  ou t  o f  some k i n d  o f  c l o t h  t h a t  we went 
together and bought, you know. I t  war k i n d  of a brown-it looked 
l ike- the way I remember it, i t  looked l i k e  l inen.  But i t  wasn't. I t  
was l i n i n g .  You know, they used t o  have c o t t o n  l i n i n g  i n  coats. 

Q: Sure. 

A: Well, t h a t ' s  what i t  looked l i k e ,  made j u s t  down below t h e  knee you 
know. And sewed and sawed and made. One t ime I made twenty-f ive 
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dresses ou t  of paper. They bought a p e t t i c o a t ,  the  g i r l s  d id .  

Q: What was t h a t  f o r ?  

A: Well t h a t  was a spr ing  breakfast  t h a t  we had. 

Q: I see. 

A: And my g i r l s  was the  ones tha t  had t o  have the  paper dresses. And, 
my lands, i t  took me weeks t o  make. . . . I just tacked them on a 
p e t t i c o a t ,  you know. 

Q: What were the paper dresses supposed t o  represent? 

A: Just spring. 

Q: Jus t  spr ing.  

A: Yes. And they had a l i t t l e  dance, you know. 

Q: I see. 

A: We had a music teacher t h a t  helped w i t h  th ings  l i k e  t h a t  too. 

Q: So you had music i n  the  school. And d i d  you teach a r t  i n  the  school? 

A: Yes. We had a r t  and music. And a l l  of the  regu lar  subjects then. 
See, we had some men t h a t  taught and they weren' t  very good though on 
anyth ing l i k e  tha t .  The women had t o  do a l l  the  e x t r a  things, you know. 

Q: Yes. 

A: And our p r i n c i p a l  j u s t  d ied  l a s t  year. 

Q: Oh. 

A: i kept i n  touch w i th  him. 
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Q: What was h i s  name? 

A: H i s  'name was Owens, h i s  l a s t  name. 

Q: Well, you were i n  C a r t e r v i l l e  dur ing  the roa r ing  twenties [19201s] 
and p r o h i b i t i o n .  

A: Yes. 

Q: And t h e r e ' s  was l o t s  o f  excitement i n  Wil l iamson County. 

A: Yes. Short dresses and long wa is ts  was way down here, you know. 
Then shor t  s k i r t s .  I j u s t  wonder-l thought I looked f i n e  b u t  I guess I 
d i d n ' t .  But I guess I looked l i k e  everybody e lse.  

Q: Well, sure. 

A: I thought I was w e l l  dressed. 

Q: I ' m  sure you were. I ' m  sure you were. Well i t  was a l so  a t  t h i s  t ime 
t h a t  Charles B i rger  was l i v i n g  i n  Wil l iamson County. 

A: Yes. 

Q: And he and the Shelton boys were f r i ends .  

A: They ware t o  begin w i th .  They were f r i e n d s  and d e a l t  w i t h  each 
other .  But they got  jea lous  o f  each other. And then i s  when the  
t r o u b l e  s tar ted.  Those Shelton boys l i ved  r i g h t  back o f  us . . . 

Q: Oh they d id?  

A: . . . i n  C a r t e r v i l l e .  They used t o  liv-e faced the  west and they 
faced the east on t h e  s t r e e t  t h a t  was t h a t  way. We faced Bryan St reet .  

Q: Well, you had an i n t e r e s t i n g  se t  of neighbors, the  Shelton boys on 
one side and the banker on the  ,other side. + 
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A: Yes, qu i t e  a d i f f e r e n t  setup. But we a l l  mixed. 

Q: You knew the Sheltons. 

A: Oh yes. f irs. Shelton was a b i g  woman, a great  b i g  woman. Everybody 
always said she was the mean woman i n  the family, t ha t  she promoted it. 
But I don ' t  know i f  she d i d  or not .  Those bays-Mr. Shelton worked i n  
the mine. 

Q: Oh they d id? 

A: Yes. And tha t  was out o f  Colp and out there, you know. And the 
g i r l s  went t o  school w i t h  me. I th ink  I t o l d  you about seeing Lu lu ' s  
p i c t u re  . . . 

Q: No. 

A: Well, several years ago Bernie was k i l l e d ,  murdered. They was a l l  
murdered, you know. 

Q: Yes. 

A: And they bur ied him i n  Peoria. 

Q: War tha t  Bernie Shelton? 

A: Yes. And they made a p i c t u re  and had i t  i n  the paper, a l l  around the 
casket, you know, as they was pu t t i ng  him down in.  And I could pick her 
out. She looked l i k e  she d i d  when she was a l i t t l e  g i r l ,  Lulu. 

Q: Yes. When d id  they s t a r t  . . . 

A: Well, along they got i n t o  bootlegging, you know. 

A: And of course that-see, there wasn't any good l iquor ,  you know, 
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lega l  l i q u o r .  And they got  i n t o  

Q: When d i d  Char l i e  B i rger  come 

A: Well, Char1 i e  B i rger  kept tak 
from him t h a t  he was s e l l i n g  to. 
the  t r o u b l e  s tar ted .  I ' v e  g iven 

boot legging and we l l  . . . 

n t o  the  p i c t u r e ?  

ng some o f  the Shel tonls people away 
And t h a t ' s  the t roub le .  There 's  where 

you a book, I th ink ,  on . . . 

Q: Yes, b u t  I was in teres ted i n  hear ing your thoughts on it. 

A: Well, they got so t h a t  they j u s t  k i l l e d  people a l l  the t ime 
everywhere. 

Q: Yes. And there  was no c o n t r o l .  

A: There was no con t ro l .  

Q: I read i n  one o f  the  a r t i c l e s  t h a t  t h i s  S. Glenn Young, who was the  . 
. . 

A: Yes; he was the  . . . 

Q: He was the  K 

A: Yes. Yes, I 
p r e t t y  c lose  t o  
t h a t  I was a f r a  
anyth ing t o  us, 

Q: Yes. 

an leader and formed a v i g i l a n t e  group. 

d i d n ' t  know him. I never knew him. You know, we stayed 
home a t  n i g h t .  I t  was p r e t t y  dangerous t o  get  out .  Not 
d of the  Sheltons. I d o n ' t  t h i n k  they would have done 
b u t  you never knew a t  t h a t  time. 

A: I know a t  one t i m e  a bunch o f  us went t o  S t .  Louis. And down i n  the 
bottoms going home r i g h t  o u t  o f ,  we l l  i t  was out  of  East S t .  Louis, not  
very f a r  dawn there, and we broke down. And we was awful a f r a i d .  And 
we a l l  s a i d  we d i d n ' t  t h i n k  the  Sheltons would do anything. But i f  the 
B i rge rs  was there, i f  they 'd  happen t o  meet, we'd be i n  the c ross f i re .  
And we stopped a t  an ea t ing  p lace and c a l l e d  our husbands-there was two 
af them, Frank and another fe l l ow .  And we'd been just shopping, a bunch 
af g i r l s ,  you know. And they met us. We stayed there a t  t h a t  ea t i ng  
p lace and they drove i n  another car and come and met us and f i x e d  the  
car.  And then we got home a l l  r i g h t .  But i t  was p r e t t y  dang@arauo. 


